

# VASÁRNAP

## POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI KÉPES HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
BUDAPEST, V., BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.  
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)  
Telefon: 11—55—62.

Postatakarélpénztári csekkiszámla száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁR NAP

Előfizetési díjak, a m. kir. földmívelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: Évesre évre 4. félre 2, negyedévre 1 P.  
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1937.

XVIII. évfolyam, 18. szám.

Május hó 2.

### A földmívelésügyi minisztérium költségvetése

Megirtuk, hogy a földmívelésügyi minisztérium költségelőirányzatát a képviselőház pénzügyi bizottságában Krúdy Ferenc országgyűlési képviselő, a Falu-Gazdaszövetség alelnöke, mint a javaslat előadója, terjesztette elő. Mint előre jeleztük, most visszautrunk a földmívelésügyi tárca költségvetésének ismertetésére az előadói előterjesztés nyomán.

Krúdy Ferenc előadói beszéde bevezető részében rámutatott annak a jelentőségére, hogy — bár az általános viszonyok továbbra is meglőzhetlenné teszik a legnagyobb takarékoságot — sikerült

a következő évre az eddiginél két millióval többet biztosítani a földmívelésügyi tárca szükségleteire.

Részletezte a mai idők agrárpolitikai célkitűzéseit, amelyek sorában a legnagyobb jelentősége a mezőgazdasági termelés mennyiségileg és minőségileg való fokozásának és a termelésnek a szükségletekhez való alkalmazásának van. Hangsúlyozta annak a fontosságát, hogy iparunkat minél szélesebb vonalon magunk láthassuk el nyersanyaggal és hogy az itthon be nem szereshető nyersanyagok ellenében minél könnyebben értékesíthető anyagokat termeljünk. Ennek a célnak az érdekében például az utóbbi években sikerült a kender vetésterületét 5000 hektárral, a holdról 20.000 knt. holdra emelni és terjeszteni a lenfélések termelését. Mezőgazdaságunknak az árban való verseny helyett a minőségben való versenyre kell törekednie, mert — mint azt kifejtette az előadó — éghajlati és földrajzi helyzetük megfelelően kezelt terményeinknek, gyümölcsjeleinknek kiváló íz, zamatot ad úgy, hogy a nemzetközi piacokon könnyen elhelyezhetők. Ha tehát termelési rendszerünk ezeket az adottságokat kihasználhatóvá teszi, akkor a magyar mezőgazdaság méltó helyet fog elfoglalni a világgazdaságban. Ennek a célnak elérése érdekében nagyon fontos, hogy a „termelő tájak” megszerveztesse, azaz mindenképp azt termeljünk, amihez az éghajlat, a talaj, a szállítási viszonyok a legalkalmasabbak.

A nagyfontosságú bevezetés után ismertetette a fentebbi célok érdekében a költségvetésbe felvett fontosabb tételeket.

Igy a termelés minőségét fejlesztésre egymillió pengő irányzott elő a kormány.

Megállapította, hogy a buzaegységösítő akció kedvező eredménnyel jár és ennek eredményeképpen a magyar buza és liszt visszaszerzi régi hírnevét. Az újabb sorozatban szerepelt Bánkúti 1205-ös az eddig legjobb Bánkúti 1201-est is felülmúlja.

A gyümölcstermelés nagy méreteket öltött és ami még fontosabb, rendszeressé vált. A kertészet és gyümölcsészet fejlesztésére 10.000 pengővel több vétetett fel, mint az előző évben, mert a gyümölcsfák átültetését is terbevételek, hogy egységes, piacépes fajtaikat termeljünk. A Kertészeti Tanintézetben gyümölcsvitamin kérdésekkel foglalkozó tanácsok létesítését és két új kertmunkásképző iskola felállítását tervezik. Beállították a költségvetésbe a tervezett gyümölcskiállítások csarnok építési költségeit nyújtandó 100.000 pengő állami hozzájárulás első 25.000 pengő részletét is.

Állattenyésztési célokra 481.000 pengő irányzott elő, főleg tenyésztők kedvezményes beszerzésére, tenyészkanok cseréjére, állatdíjazások támogatására, törzkönyvező egyesületek támogatására, apaállatok gondozására és arra, hogy a magasabrendű tenyészállatok szállításhoz fuvardíjkezdményt lehessen nyújtani. A telvér és félvér lótenyésztés céljaira a tavalyinál 6000 pengővel több vétetett fel. Ugyancsak a kisbírtokosság érdekeit szolgálja az, hogy a baromfi- és házinyultenyésztés előbbrevitelére 78.000 pengő irányzott elő, ebből 50.000 pengő baromfikeltető központok létesítésére és fenntartására, 10.000 pengő pedig baromfi- és házinyultenyésztő egyesületek átszervezésére és támogatására fordították.

Kifejtette az előadó, hogy vízügyi politikánk új fejezet előtt áll: a kártékony vizektől való megszabaduláson túl — a magasabrendű földmívelési módokhoz szükséges víz megszerzésére irányul, — öntözőművek létesítésével.

Az Alföld fásítására újabb egymillió pengő — a három év előttinek négyszeresét — irányzott elő a kormány.

A földmívelésügyi kormányzat kezdeményező és szervező munkája csak akkor jár rövid idő alatt gyakorlati eredményekkel, ha a gazdalkozás az érdeki és értékeli ezt a munkát és bele is kapcsolódik ebbe. Ennek az érdekében

a kormány fejleszteni ívarkodik szakoktatási intézményeinket.

Ebben az évben fog megnyitni a székesfehérvári középiskola gazdasági tanintézetét; öt új téli gazdasági iskola épül, a kitűnően bevált téli gazdasági tanfolyamok számát pedig 88-ról 90-re emelik s most már megközelítjük azt a kívánt állapotot, hogy az ország 150 járásának mindegyikében legyen megfelelő szakiskola.

A kiserőművek fejlesztésére 65.000 pengővel többet irányzott elő.

Rámutatott Krúdy Ferenc arra is, hogy a telepítési törvény végrehajta-

sának elő feléve máris eredményeket hozott: 2140 család jutott összesen 10.000 hold földtulajdonhoz, 1430 család pedig földbérlethez. A költségvetésbe 2 millió pengő vétetett fel erre a célra, a miniszterelnöki tárca költségvetésébe, a Vitezi Szék útján való telepítésekre előirányzott 200.000 pengőn kívül. A telepítési törvény végrehajtási utasítását különben jelenleg az érdekképviseletek tárgyalják.

Szociális téren igen fontos egyebé intézkedéseket is tartalmaz a költségvetés: így a mezőgazdasági munkásbiztosítás továbbfejlesztését, a gazdaságok öregségi és rokkantsági biztosításának végleges megoldását, valamint a népház-akciók fokozottabb támogatását.

A mezőgazdasági termelés értékesítésének előmozdítására 5,3 millió

pengő szerepel a költségvetésben. A beruházási törvényjavaslat 300.000 pengőt fordít az értékesítéssel összefüggő hűtőházak létesítésének költsönökkel való támogatására, a borértékesítés előmozdítására, — ugyancsak a beruházási javaslatban — 500.000 pengő vétetett fel.

— Minden gazdasági rendhiányos és saját céljával jut el- lenkezésbe, amely nem a széles néptömegek jólétére van alapítva,

— fejezte be előadói jelentését Krúdy Ferenc a pénzügyi bizottságban — bármily hangzatos formulákat találjanak is ki az érdekeltek annak védelmére. A kormányzat első felvételéppen az jellemzi, hogy sürű egymásutánban következtek gazdasági életünk rendjét javító, mérlehető beavatkozásai. A jelen költségvetés is folytatása ezeknek a szükséges anyagi eszközök rendelkezésre bocsátásával, éppen ezért javasolom: hogy a Ház plénumának a javaslatot elfogadásra ajánlani méltóztassék.

### Főhajítás Darányi Ignác emléke előtt

Ragogyó tavaszi napfényben folyt le április 27-én délelőtt 10 órakor Darányi Ignácnak, a legnagyobb földmívelésügyi miniszternek szobránál halála tizedes évfordulóján kezdetes ünnep, amelyen résztvettek Darányi Kálmán miniszterelnök, Hódmezővásárhelyi Bálint kultuszminiszter, Lázár Andor igazságügyi, Bornemisza Géza ipar- és kereskedelemügyi, Száll József belügyminiszter, továbbá Marschall Ferenc és Vay László báró államtitkárok. Jelen voltak még Irády Béla ny. földmívelésügyi miniszter, Mayer Károly és Szonjas Lajos ny. államtitkárok, Wekerle Sándor volt pénzügyminiszter, Bernát István, Hoyos Miksa gróf, Radvánszky Albert báró, Hegedüs Loránt, Antal István, Fenyő Miksa, Koós Mihály államtitkár, az Országos Mezőgazdasági Kamara ny. igazgatója, Jeszenszky Pál, Pékny Tibor, a Falu-Gazdaszövetség részéről megjelentek Mayer János ny. miniszter, elnök, Schandl Károly dr. ny. államtitkár, társelnök, Örfy Imre, Szabó Sándor és Bodor Antal igazgatóválasztmányi tagok, Teblény István dr. ügyvezető igazgató, Szekeres László dr. h. igazgató és Ágoston Béla dr. titkár. A Magyar Agrár Újságírók és Írók Országos Egyesülete képviselőiben Vantós Gyula alelnök és Mayer Emil főtáitkár.

Somssich László gróf felsőházi tag, az OMGE elnöke mondott a szobor előtt ünnepi beszédet. Vázolta Darányi Ignác nagy egyéniségét, alkotásait, soha feledésbe nem menő munkáját és annak nemzeti értékét. Beszédét összefogásra buzdító szavakkal fejezte be.

Az OMGE koszorujának elhelyezése után Vay László báró a földmívelésügyi minisztérium tisztikara nevében tett koszorút a szobor talapzatára, majd Mayer János ny. miniszter a Falu-Gazdaszövetség koszoruját helyezte el a következő szavak kíséretében:

— Darányi Ignác, a legnagyobb magyar földmívelésügyi miniszter, nem a harc embere volt, hanem a békes, alkotó munkás. Darányi Ignác nem korbácsolta fel a nép érzelmeit, nem nyugtalanította a tömegeket, hanem elhelyezte a szociális és gazdasági kérdések minél jobb és minél tökéletesebb megoldására szolgálta a magyar földművelő nép javát és érdekeit. A mai évfordulón való megemlékezés és főhajítás akkor lesz valóban méltó hozzá, ha mindenben az ő utmutatásait követjük és az ő cselekvő, gondoskodó népi politikájának nyomdokaiba lépünk. Csak ezen az uton haladva omdhatjuk meg a reánk váró súlyos feladatokat. Ebben a gondolatban helyezem el a népies agrárpolitika első utóvédje szobrának talapzatára a Falu-Gazdaszövetség koszoruját.

Mayer János ny. miniszter lelkes éljenzéssel fogadott szavai után Herterendy Miklós országgyűlési képviselő az Alsóduánantuli Mezőgazdasági Kamara közönsége, Hegedüs Loránt felsőházi tag a GyOS és TEBE nevében; Somssich Gyula gróf a Magyar Mezőgazdák Szövetsége és Balogh Elemér felsőházi tag a Hangya Szövetkezet nevében helyezték koszorút a szobor talapzatára.

## Több a soknál

amit a szövetkezet-ellenes front lapjai megengednek maguknak. Bármennyire értjük is, ha valamely újság valamely érdekeltség szempontjait védeni iparkodik, esetleg jobb meggyőződése ellenére, de mindenesetre saját jól felfogott érdekében még akkor is, ha véletlenül nem egészen van igaz. Azt azonban egészen különösen, sőt visszatetszőnek találjuk, hogy a rosszul álló ügyet valótlanságok megírásával és a magától értetődő dolgok hangulatoktól beállításával próbálja valaki védelmezni.

Ez a harcmodor semmiesetre sem elgondolható össze a finnyásabb lekiismerettel, azzal, amelyet egy komoly lap minden újságírója — még a közgazdaságiak mögött is — feltételezünk. De ezt a lekiismeretességet hiába keressük a löepört kapcsán megírt cikkeiben; amikor először ál-kisgazdák, „leveleivel” iparkodnak bizonyítani az új rendszer tarthatatlanságát, amikor pedig kiderül a turpisság, mintha misem történt volna, hangoztatják, hogy most meg „már centiméterrel mérik a lovakat, hogy ne lehessen megtudni, mennyi haszonnal járt a lökivétel”. Mintha bizony a jupecek látatlanban vették, vagy vennék a lovakat és pontosan beszámoltak vagy beszámolnának a jövőben a gazdáknak azaz, hogy a zajos alkudozások során vásárolt lovakon mennyit kerestek! — A legujabban pedig azt állítják meg — ugyanennyi lekiismeretességgel — ugyanez a lap, hogy a lóvásárlások „nem sikerültek”; a felhajtott lovaknak csak igen kis részét vásárolták meg a bizottságok.

Nem félünk ugyan attól, hogy a gazdaközönség, amely jól emlékezik még a jupecek export-vásárlásaira és az árakra, amelyeket annakidején állataiért kapott, elveszti az új rendszerbe vetett hitét, mégis el kell mondanunk, hogy egészen természetesen találjuk, hogy a bizottság megfelelően magas áron csak igényeinek megfelelő, a felajánlott állatok egyenlő értékű állatokat akar vásárolni.

Több a soknál, az az aknamunka, az a ferdítgetés, amit a szövetkezeti mozgalommal kapcsolatosan kifejt az a bizonyos „egyikéz”, amelynek tulajdonosa sehogysan akar beletörődni abba, hogy annak a haszonnak a becsületese és méltányos megosztásával, amely a mai igazságtalanságok nagyrészt okozta és okozza, a termelőt magasabb árakhoz, a fogyasztót alacsonyabb árúhoz kell segíteni... Ennek az „egyikéz”-nek azonban az ideálja a nyomorúságban tartott, kiuzsorázott termelő, akitől vérérték munkája gyümölcsét fillérekért lehet megvásárolni és az a fogyasztó, aki pengőket izzad ki ugyanezekért a cikkeikért. Ennek az „egyikéz”-nek a rémuralmat már egyformán megélelte a termelő is, a fogyasztó is...

## BELPOLITIKA

### Képviselőház

A képviselőház április 27-iki ülésén letárgyalták az 1937—38. évi statisztikai munkatervről szóló miniszterelnöki jelentést, majd *Tahy László államtitkár egyhangulag a Ház alelnökévé* választotta meg.

A költségvetés tárgyalása nyolcórás üléseken az április 28-iki ülésen kezdődött meg. *Zsindely Ferenc* előadta ismertette a költségvetést, majd a Nemzeti Egység Pártja első szónokaként *Krúdy Ferenc* szólt hozzá a javaslatához. Hangsúlyozta, hogy konzervatív reformokkal kell a nemzet ügyét előbbre vinni, semmiféle idegen rendszert fenntartás és kritika nélkül lemondani nem lehet, hanem tárgyilagosan meg kell állapítani, mi valószínűleg meg ezebből. A felszólalók elismeréssel emlékeztek meg a kormány szociális intézkedéseiről. Ezen az ülésen egyébként több interpelláció hangzott el. *Darányi Kálmán* miniszterelnök az egyik interpellációra válaszolva, bejelentette, hogy még ebben az évben feltétel nélkül benyújtja a választójogi javaslatot.

### Tyler jelentése Magyarországról helyzetéről

*Mr. R. Tyler*, a Nemzetek Szövetségének megbízottja, most tette közzé ideai első negyedévi jelentését Magyarországról gazdasági helyzetéről. A jelentés megállapítja, hogy a különböző körülmények kedvező alakulása következtében az ország gazdasági helyzete javult, a piacok megélnélkülték és a közbevételek emelkedtek. Javasolja azonban az eddigi konzervatív politika fenntartását, mert a körülmények esetleges kedvezőtlen alakulása ezt a javulási folyamatot megállíthatja. Megállapítja a jelentés, hogy az állami kiadások alig emelkedtek, míg a bevételek fokozódtak.

### A pénzügyminiszter Genfben

*Fabinyi Tihámér* dr. pénzügyminiszter április 24-én, este Genfben utazott a Népszövetség pénzügyi bizottságának ülésére, amelyen szövegére került Magyarország pénzügyi helyzetének tárgyalása is.

### Rendelet az Öntözésügyi Hivatal felállításáról

A kormány az öntözéses gazdálkodásnak a Tiszavölgyében, még pedig elsősorban annak tisztántűli lehetővé tételében érdekében szükséges munkálatait végrehajtására hivatalt állít fel. A hivatal címe *M. Kir. Országos Öntözésügyi Hivatal* és ügykörébe tartoznak mindazok a teendők, amelyek a földművelésügyi miniszter, esetleg más miniszter ruhájában. A hivatal május 1-én kezdte meg működését.

### A honvédelmi miniszter Hitler kancellárnál

*Röder Vilmos* honvédelmi miniszter tudvalóan április 20-án Németországba utazott. A minisztert vasárnap, április 25-én *Hitler* birodalmi kancellár fogadta *Obersalzberg*-en. A miniszter április 27-én elutazott Berlinből. Hazafelé útját két nappal megszakította Bécsben, ahol az Operaházban díszelőadást rendeztek a tiszteletére, április 28-án pedig *Schuschnigg* kancellár fogadta. *Röder Vilmos* miniszter április 29-én érkezett vissza Budapestre.

### Marschall Ferenc államtitkár Baján

Vasárnap, április 25-én a Nemzeti Egység Pártjának bajai és bácsbokrogyármegyei szervezete nagygyűlést tartott *Baján*. A nagygyűlésen a kormány képviselővel *Marschall Ferenc* dr. földművelésügyi államtitkár jelent meg, aki nagyszabású beszédben foglalt állást a jelző-politika ellen és rámutatott arra, hogy *Darányi Kálmán* miniszterelnök a *Jelszavak ködfüggönye* miatt felfedezte a magyarországi igazi életproblémáit. Kifejtette, hogy a nyolc millió ember sorsáért felelősséget érző kormány célkitűzései a kérdések három csoportját ölelik fel:

1. *Munkaalkalmak teremtése.*  
2. *Az agrártörvények megélhetésének alapját képező termelési tevékenység jövedelméből tételnek elősegítése.*  
3. *A társadalmi egyensúly biztosítására irányuló szociális, kulturális és a magyarság szerkezeti tagozódását érintő intézkedések és törekvések.*

## FALU-GAZDASZÁG

A báránai dalegyület vezetősége levetelt intézett a Falu-Gazdaszövetséghez és bejelentette, hogy belép a tagok sorába. A Szövetség szeretettel köszönti az új taggyűlést.

A törökpápai Faluszövetség tisztújító közgyűlése Györki Györgyöt választotta meg elnökül.

Az Országos Széchenyi Szövetség keretében ez évben is megtartott faluszeminárium hallgatói gyakorlati kisálláson vettek részt, *Pilis* községben. A szeminárium hallgatóinak nagyobb csoportját az állomáson az előjáróság élén *Bartók Gábor* főjegyző fogadta. Ezután a szövetkezeti intézmények megtekintése következett. A Hangya, OKH és OMTK helyi fiókjában a vezetők tájékoztatást nyújtottak az üzletmenetről és a szövetkezetek gazdasági, kulturális munkájáról. A történelmi nevezetességek megtekintése után a helybeli Faluszövetségben közeledő következett. Ebből után kilenc gazdauvart tekintették meg a vendégek és alkalom volt látni, hogy a gazdák szaktudásukat mily eredményesen hasznosítják. A verseny után a *Pilis Népfőiskola* munkáját ismertette *Szramók Kálmán* igazgató-tanító, majd a népfőiskola két végzett növendéke tartott szakelőadást. A gazdauvartverseny díjait a következő gazdák nyerték: *Kemenesi János* versenyen kívül díszérő oklevél. Ezüstérem: *Gál János*; bronzérem: vitéz *Polgár Ádám* és *Turcsány Ádám*; elismerő oklevél nyertek: *Kerepesi Mihály*, *Földvárszky István*, *Boldóczy Pál*, *Simon Mihály* és *Málik Pál* gazdák.

A Falu-Gazdaszövetség nevében *Ágoston Béla* dr. titkár, az Országos Széchenyi Szövetség nevében *Péter Ernő* dr. szakosztály-elnök köszönték meg a vendéglátást.

## A Rákóczi-szobor leleplezési ünnepe

Országzászló ünnepe lesz május 2-án, vasárnap a magyar fővárosban. Ekkor leleplezik le a kormányzó jelenlétében, fényes, országos ünnepség keretében *II. Rákóczi Ferenc fejedelem emlékszobrát* az Országház előtt, a *Kossuth Lajos-tér* déli oldalán.

Fél 11 órakor érkezik meg nagybányai vitéz *Horthy Miklós* kormányzó, aki előbb fogadja a honvédség kivonult csapatainak tiszteletadását, majd a díszelmenyire megy. Ezután *Darányi Kálmán* miniszterelnök engedélyt kér a kormányzótól az emlékszobor leleplezésére. Miután a kormányzó megadja az engedélyt, a budapesti helyőrség egyesített zenekara rázendítene *Berlitz Rákóczi-indulójára*, amelyek útjéi alatt hull le a tepel a lovaszoborról.

*Hóman Bálint* vallás- és közoktatásügyi miniszter lép ezután a szónoki emelvényre és emlékbeszédet mond a nagy fejedelemről, majd a kultuszminiszter beszéde után *Szendy Károly* polgármester átveszi az emlékszobrot a főváros nevében.

A két beszéd után következik a szobor megkoszorúzása. Amikor az utolsó koszorút is elhelyezték, a honvédsépcsapatok tisztelegnek, a honvédeknek a *Himnusz*t játssza, az ünnepesen megjelent zászlótartók meghajlítják a zászlókat, a Szent Gellért-hegyen megdörögnek az ágyúk és Budapest összes templomaiban megkondulnak a harangok.

## Miklós elnök május 3-án Budapestre érkezik

*Miklós* osztrák szövetségi elnök hét-főn, május 3-án érkezik felesége társaságában Budapestre, hogy viszonozza *Horthy Miklós* kormányzó látogatását. A szövetségi elnököt utálja elkíséri *Schuschnigg* szövetségi kancellár és *Schmidt Guidó* külügyi államtitkár is.

A szövetségi elnököt és kíséretét ünnepélyesen fogadják már a határon. A pályaudvari fogadtatáson megjelenik a kormányzói pár. Budapesti tartózkodásuk alatt államfőket megillető ünnepségek lesznek a magyar fővárosban. A szövetségi elnök szerdán, május 5-én hagyja el Budapestet.

## Export-propaganda mezőgazdasági filmekkel

*Darányi Kálmán* miniszterelnök és földművelésügyi miniszter meghívására nagyszámú és előkelő közönség nézte végig április 28-án a Forum-színházban a *Külkereskedelmi Hivatal* mezőgazdasági kulturális sorozatból bemutatott filmeket. A bemutatón megjelent vitéz nagybányai *Horthy Miklós* kormányzó is, akit *Darányi* miniszterelnök, *Kozma Miklós*, a Magyar Filmroda Rt. elnöke, valamint *Kunder Antal*, a Külkereskedelmi Hivatal elnöke fogadtak.

A kormányzó érkezése után megkezdődött a filmek levetítése. Ezekkel az export-propaganda célt szolgáló kulturális filmekkel, amelyek a magyarországi mozgóképek is bemutatásra kerülnek, elsősorban külföldön kívánja a Külkereskedelmi Hivatal minél szélesebb körben ismertetni a magyar mezőgazdaság exportképes kiválóit, hogy ilymódon hívja fel a külföldi figyelmét a magyar agrárértékekre. A Külkereskedelmi Hivatal vezetésére, a szakszerűség szempontok figyelembevételével mellett igen nagy súlyt vetett a filmek gyártó Magyar Filmrodával együtt a művészi kivitelezésre és a művészi összeállításra. Levetítették „A magyar ló”, „Juhtenyésztés Magyarországon”, „Magyar baromfi-tenyésztés Magyarországon” és a „Magyar bor” című kulturális filmek s befejezőül a most készülő „Vadászat Magyarországon” című filmből mutatnak be szemelvényeket. A bemutatón a megjelent közönség igen nagy tetszéssel fogadta.

A filmeket a Magyar Filmroda készítette, *Kandó László* festőművész, tanár művészeti irányítása mellett, *Somkuti István* operatőr rendezésében és felvételében. A Külkereskedelmi Hivatal részéről különböző szakbizottságok irányítása mellett *Radtóti István* főelőadó állította össze a filmek szcenáriumát és ügyelt a szakszerű kivitelezésre. A művészi képsorozatok magyarországi zenével festették alá.

## VILÁGKRÓNKA

Franciaország és Anglia felfeltették Belgiumot a locarnói szerződésben velük szemben vállalt kötelezettségek alól, viszont az általuk vállalt segélynyújtási kötelezést továbbra is kötelezően ismerik el.

*Schuschnigg* dr. osztrák kancellár április 24-én visszaérkezett Olaszországból Bécsbe. A kancellár *Mussolini* olasz miniszterelnökkel folytatott nagyfontosságú tárgyalásokat, amelyek még szorosabba fűzték a két állam közti kapcsolatot, illetve megszilárdították a közép-európai kérdésekben Olaszország, Ausztria, Magyarország és Németország közti egyetértést.

Április 26-án *Göring* porosz miniszterelnök érkezett Rómába, hogy *Mussolinivel* tárgyaljon. *Miklós* herceg, a román király rangjától megfosztott öccse repülőgépen, felesége társaságában április 26-án Bécsbe érkezett.

## A hómezővásárhelyi m. kir. mezőgazdasági szakiskola

Folyó évi október hó elején kezdődő két éves tanfolyamára pályázatot hirdet. Az iskola célja gazdák és bértek felnevelése, valamint uradalom részére állatnevelést kiképezni. Ezenkívül az iskola sikeres elvégzése

### kis-teljesítményű üzemek vezetésére is képesít.

Egy évre fizetendő díjak összege 200 pengő, melyért az iskola tanulóitthonában teljes ellátás is jár. Az összeg több részletben is fizethető. Sokgyermekes családok számára és szegényorsú szülők gyermekei részére feltétlen és igen kedvezményes helyek is vannak. Felvételtől tizenhatodik életévüket betöltött, leg-alább négy elemi osztályt végzett fiatalok. Személyes, vagy írásbeli megkeresésre bárkinek szívesen nyújt felvilágosítást az igazgató.

# Paulini Béla a népművészeti gyönyörű hajtásáról: a bokréta-mozgalomról

Megírta a Vasárnap, hogy a Magyar Bokréta Szövetség egy csoportja a franciáországi Cannes város polgármesterének meghívására részt vett az ottani ünnepségeken és hatalmas sikert ért el. Köztudomásu az is, hogy a Szent István-napi ünnepségek legvonzóbb és különösen a külföldiek részéről leginkább megcsodált része a Gyöngyösbokréta szereplése.

A Vasárnap érdekesnek tartotta, hogy a magyar falu népművészetének legkésebb, legszínompásabb virágait csokorba foglaló „ország bokréta-tájéjáról” beszélgesen Paulini Bélával, az Országos Magyar Bokréta Szövetség elnökével, akinek költői művészlélkét a kivesszőfényben lévő népviselet virágos pompája arra léte, hogy a bokrétaok megszervezésével megmentsse a népviselet legkifejezőbb, legszebb remekeit.

Először a külföldi kirándulásokról beszélgetünk:

— A cannesi (így kell olvasni: a kanni) kirándulás a bokrétaok negyedik külföldi útja volt.

Először Bécsben, aztán Londonban, majd Hamburgban, végül legutóbb Cannesban járunk.

Kétségtelen, hogy ezek a külföldi kirándulások rendkívül hasznosak a magyarság szempontjából, mert a magyar népművészet megcsillogtatásán át érdeklődést és rokonszenvet keltenek minden magyar új iránt. Akkor ugyanis, amikor valahogy meghívunk bennünket, még csak a hivatalos körök tudják ott, kik vagyunk. A közönség azonban nem sokat tud rólunk, sőt Magyarország helyzetével sincs mindig tisztában. Most is, amikor Cannesba megérkeztünk, meggyőződtem róla, hogy a bevonuláson jelölt tömeg tulnyomórésze nem volt tisztában azzal, kik is vagyunk tulajdonképpen. A bemutatók nyomán felébredt az érdeklődés, a magyar csoport szereplését egyre fokozódó érdeklődéssel és tetszéssel fogadták és a harmadik napon már mindenki kendőbogatással, csillogó szemekkel ünnepelte a magyar csoportot és mindenki tudott már mindent a magyarokról is. Három nap alatt tehát olyan felvilágosító munkát végeztünk, amelyet különben talán évek alatt sem lehetett volna ennyire széles körben végezni.

— A kirándulások nagy és felémelő lelki élményt jelentenek a bokrétaokra, de semmiestre sem jelentenek szórakozást, illetve kellemes mulatságot. Mert

az, ami a közönség számára szemet gyönyörködtető, lelket vidítő látványosságot, az ország javára felvilágosító, rokonszenvet keltő propagandát jelent, a küldöttségben résztvevők számára szinte felmérhetetlen fáradság.

Minden bokréta persze úgy kell, hogy viselkedjen, különösen a külföldön, hogy viselkedésével csak tisztelést és megbecsülést keltsen. Szinte katonás figyelemmel kell viselkedniük, amellyel a program szinte végteleül fászt, de büszkén állapított meg, hogy valamennyi bokréta szívesen vállalja a feyelmet, a fáradságot. Amikor például Cannesba megérkeztünk, kétnapos utazás után voltunk. A fapados kocsikban csak ülőhelyünk volt, alvársó szó sem lehetett. Estefelé érkezünk meg, épp csak megmoshattak, átöltözhetek teljes parádába a bokrétaok, már egy többlekimerés utvonalon kellett felvonulnunk; jelentkeztünk a polgármesternél, megkoszorúztuk a hősök sírját.

Az ellátásra, ételmezésre vonatko-

zóan intézünk kérdést ezután Paulini Bélához.

— Az ellátás, — persze mindenkor a vendéglátó izlése és szokásai szerint — elsőrendű. Dehát ahogyan a külföldiek is csak bizonyára udvariaságból dicsérik a nekik tulerős paprikást, épp úgy magyar szemmel, illetve gyomorral bírálva az ellátást, nem lehet azt mindig a legideálisabbnak mondani. Most Cannesban például az olajban sült hal volt „kissé idegen” a magyaroknak... Természetesen mi épp úgy dicsértük az olajban sült halat, mint a prűskölő idegenek szokták a halászlét... Mondom, hogy neveletleneknek nem fogunk mutatkozni.

— Ami az ellátás másik részét, az elszállásolást illeti, erre vonatkozóan idézem az egyik bokrétaok azt a megállapítást, amely szerint „nyg éltünk, mint a barátok”.

A férfiak az egyik, a nők egy másik szállodában és hiába volt a bokrétaok között házaspár, a négynapos kirándulás alatt a férj sem tehetette be a lábát a nők szállodájába.

Ezt a szigorú rendszabályt már főleg a hazai locsogások megelőzésére kellett életbe léptetni. Mert, sajnos a bokréta-mozgalomnak vannak irigyei, sőt rosszakarói is. Pedig a bokrétaok olykor áldozatok árán is óriási szolgálatot tesznek elsősorban a népnek, melynek szellemi és lelki képességei felől, valljuk meg őszintén — a mozgalom megindulásaig igen mérsékelt véleményvel volt, főleg a nagyvárosi emberek egy része. Hogy most, európai viszonylatban is a magyar földművelő kezd „tisztelt” rangot kapni, abban nagy része van a bokréta-mozgalomnak. A bokrétaokot nem szereplő egyéneknek kell tekinteni, hanem mint annak a falunak a képviselőit, amelyből valók. S ha valamilyen faluban nincs is meg a bokréta népművészeti alapja, tehát bokréta alakításról nem is lehet szó, az a falu is örülhet annak, hogy bokréta-mozgalom van, hogy sikereket érnek el a bokrétaok, mert ők az egész magyar népről állnak helyt. Ha pedig valamilyen bokrétaok mégis fejbe szállna a dicsőség, megszálja a „primadonna-láz”, akkor már a legjobban akkor örülünk, ha ott-hagyja a bokréta.

Megkérdeztük, miért nem lehet minden faluban bokréta alakítani?

— Száz faluban alakult egyelőre bokréta, a további bokréta alakítása folyik, de azért

nem lehet minden faluban bokréta alakítani, mert az alakuláshoz az kell, hogy legalább maradványaiban meglegyen az a népművészet, amely 70—80 évvel ezelőtt virágzott.

Ahol a gyökerek megvannak, ott lehet szó a gyökerek izmosításáról, bokréta alakításáról, ahol azonban a gyökerek elpusztultak, ott minden kísérlet nemcsak hiábavaló, hanem káros lenne. A népművészetet nem lehet márcél-holnapra történő kitalálásokkal pótolni. Az itt-ott fellépő tullekesek, akik „divatot” látnak benne és mindenáron bokrétaokt akarnak alakítani népművészeti alap nélkül, csak ártnak a mozgalomnak. Ezek a tullekesek, akiket a rögtörésnél, a szántásnál, magvetésnél még a határban sem látnunk, vagy legjobb esetben nyugodtan szunyókáltak, télen a padkán, nyáron az eperfa alatt, most, az 5—6-ik évben szívesen jelentkeznének a dicsőségáratásra. Ezek most akarnak okosabbak lenni azoknál, akik feltörték az ugart, szántották és vetettek és akiknek munkája nyomán a vetés zsendülni kezdett, bokroso-

dott és kalásza ment... Hogy úgy mondjam, most, az aratás idején aratógazdáknak jelentkeznek, természetesen legfeljebb csak részeseül fogadjuk őket szívesen...

— Az Országos Magyar Bokréta Szövetség magának tartja fenn a jogot, hogy meghatározza, hol alakíthatók bokrétaok és hogy általában melyik csoport nevezheti magát bokrétaoknak. Ez a joga nemcsak a tehetséges munka alapján szerzett jog, hanem a Szövetség jóváhagyott alapszabályain nyugszik.

A Gyöngyösbokréta programja? — kérdezzük Paulini Bélát.

— Az egyes ünnepek, amelyeken a bokrétaok résztvesznek, csak külső megnyilatkozások az egész mozgalomnak. Négy csoportra oszthatjuk ezeket az ünnepeket. Az első csoportba tartoznak a helyi bokrétaok, amikor egy-egy falu bokrétaja meghívja a szomszédokat. Ezek nagyon kedvesek és jól szolgálják a helyi kultuszt. A második fajta eddig csak elméletben volt meg, az idén kerül sor először megvalósításukra. Ezek az egyes vidéki városokban rendezendő, népművészeti jellegű ünnepségek. A harmadik a Gyöngyösbokréta; hangsúlyozom:

**Gyöngyösbokréta csak egy van, csak egy lehet: Szent István hetében Budapesten.**

Erre az ország legválogatottabb bokréta nyerne meghívást. Végül a negyedik csoportba sorozhatók a már említett külföldi kirándulások. Ezek természetesen csak izeltök, olyankor, mint mikor a gazda gyümölcsöskertjéből kis kosárralvaló kedveskedik valakinek.

A második csoportba sorozott, idén először megvalósítandó bokrétaünnepségekről kérünk még tájékoztatást a Szövetség elnökétől.

— Az idén rendezük meg először — Vácot — a Magyar Pünkösödöt, aratás táján Szegeden a Magyar Kenyer Ünnepét. A Gyöngyösbokréta után Egerben a Magyar Szüretet, karácsonykor Győrben a Magyar Karácsonyt, jövő év januárjában pedig a Magyar Farsangot, ennek a színelhelyét azonban még nem határoztuk meg.

— A Magyar Pünkösödnek legfőbb érdekessége lesz, hogy annak keretében megcsináljuk a pünkösdi királyságot”. A pünkösdi királyválasztást felelevenítjük bizonyos átfogó értelemmel, az egykori szép formásgok között, egy kis „lőfutással” is egybekötvé, megválasztjuk a Bokrétaok Pünkösdi Királyát...

— A Magyar Kenyer Ünnepé feltélenül kimagasló eseménye lesz a magyar életnek, nemcsak színekben ékes, hanem mély értelmű is, mert háladással lesz, hogy megcsináljuk az Új Kenyeret...

A nagyon érdekes nyilatkozat után körülmeztünk abban az „irodában”, amelyben a Szövetség ügyeit intézik. Megállapítjuk, hogy ilyen iroda talán a világon sincs még egy!

**Az „irodai” butorok mind népművészeti remek és hirdetik a magyar faj kulturális fejlettségét.**

Nagyon érdekes a tavé vöfélybot, egy remekbeékszült derecskéi szür, egy polcon szinompás himes tojások hosszú sora, a tükör felnyitott mása egy faragott falusi kistükörnek, a nagyrédei bokrétaok faragott kishordója valóságos műemkek, tisztáfűredi festett tányérok, egy sárközi szöletes felett hímezett dohányzacskó, lóg a falon, debreceni mézeskalácsok, kunszentmiklósi faragott kulacs, mikófalvai kampóbot, faragott „faca-

nakok”, százezes kiskomáromi „regóbot”, bátai „szalmagyertya”, egy igazi „gyöngyösbokréta”, amelyet a szakmári legények még ma is hordanak ünnepi alkalmakkor.

A „könyvelőség”-ben az iratokat festett-faragott tolnai székrényben őrzik, sárközi, vörös agyagtányérok hirdetik itt is a falu szépségeit. A Cannesban kapott selyemzáló rudjárnak egy rimóci „szabácska” — himzett férfikötény — szolglá hátterül. Hortobágyi szür pompás galéria, egy síbagárdi szubló, guzalyok egészítik ki az iroda hangulatos be- rendezését.

A „tanácssterem”-ben a hosszú asztalt kukoricalevel-ülökéjú székek veszik körül, az asztalon, mely vaskos kötetbe gyűjtötte össze Paulini Béla a bokrétaokról megjelent magyarországi és rengeteg külföldi cikket és képet, a sarokban áll a kirándulásokon az élen vinni szokott, acélból készült „cégér”, amelyet az egyes bokréta selyemzalaiján ékesítenek. Tulipános ládák, talások, szentai „köcsögduda”, rigmusos „Nagyiska” — hatalmas, magyar disztetésű borokancsó — diszelegnek még a „tanácssterem”-ben.

Ezek az ereklyék, amelyek az Országos Magyar Bokréta Szövetség „irodájának” szobáit díszítik, egyképpen hirdetik úgy a mozgalom életrekeltojének és irányítójának, Paulini Bélának a magyar falu, magyar fajta iránti szenvedélyes szeretetét és a falusi nép művészi alkotásai feletti rajongó elismerését, mint a magyar falvak valaha virágzott népművészeti alkotásait, hagyományait és szépségeit megőrző „bokrétaok” hálás szeretetét felfedezőjük, a lelkes, postalelkű Paulini Béla iránt...

## Hivatalos vetésjelentés

A földművelésügyi minisztérium legutóbbi vetésjelentése szerint a kedvezőlen időjárás miatt a talajunkakkal együtt késnek a vetések is, sokhelyütt pedig a földék nagyrésze még ma is víz alatt áll. A buza korai vetése jól fejlődik, a késői vetések szintén jól keltek, de az esős idő fejlődésüket hátráltatja. Tavaszai búzát nagyon keveset vetettek az idén. A rozs korai vetésel nagyon szépen fejlődnek. Tavaszai rozset alig vetettek a gazdák. A tavaszi árpa és a zab vetése még folyamatban van. Az előirányzott terület nagyrészt előreláthatóan nem fogják tudni bevetni. A tengeri alá most készült elő a talajt. Egyes helyeken a víz akadályozza a munkákat. Hasonló a helyzet a burkonya, a cukorrépa és a takarmányrépa tekintetében is.



Anglia „Szt. Edvárd” koronája

Hatalmas értéket képvisel ez a királyi ékszer. Sulya körülbelül két és félkiló, ezért csak a koronázási szertartásnál használják. Az egyeb ünnepi alkalmakkor, például a képviselőház megnyitáskor, a „csak” egy és negyediklős birodalmi koronát viselik az angol uralkodók.

# Hol és mikor soroznak lovakat

Megírtuk, hogy a **Lóértékesítő Szövetkezet** április 24-től kezdődően, május 10-ig folyamán a Dunántúlon és a Tiszántúli községekben Németország, Csehszlovákia és a m. kir. honvédség részére, két sorozó bizottsággal lovakat soroztat. Közöltük azt is, hogy május 6-ig mely községekben fognak sorozni és hogy a lovakért mennyit fizetnek.

Közléstünk kiegészítésül: az alábbiakban megírjuk a lószorozó bizottságok május 7-10-ig terjedő egy heti munkatervét.

## Az I. sz. lószorozó bizottság utiterve:

- V. 7. 8. 6.: Székesfehérvár; a Székesfehérvár, Csákvár, Mór, Nádassladány, Pólgárd, Nagyláng, Seregélyes, Adony községekben vásárolt lovak átadása.
- V. 10. 8. 6.: Dunaföldvár; lovakat felhajtának a következő községek: Előszállás, Baracs, Bőske, Dunapentele, Daruhegy, Alsószentiván, Madocsa, Dunakömlőd, Paks. — 14. 6. Nagydorog; Vajta, Bikács, Györköny, Sárszentlőrinc, Tzborjárd.
- V. 11. 9. 6.: Gyöngy; Regöly, Szarazd, Útvári, Diósberény, Szakadát.
- V. 12. 9. 6.: Hőgyész; Szakály, Gyulaaj, Kurd, Csibrák, Duzs, Kalazná, Murga.
- V. 13. 8. 6.: Simontornya; a Mezőkömárom, Pincehely, Simontornya, Sárbogárd, Dunaföldvár, Nagydorogon vásárolt lovak átadása.
- V. 14. 8. 6.: Tevel; Mekényes, Lengyel, Závod, Kisdorog, Bonyhádfarad, Kéty, Dörjapatlan, Mucsi, Kis- és Nagyvetke, Tabod, Zomba. — 14. 6.: Kölesd; Varsát, Kistormás, Felsőháza, Kajdacs.
- V. 15. 9. 6.: Bonyhád; Mucsfa, Apar, Hant, Sümegy, Györe, Majos, Nagymányok, Hidas, Cikó, Mécsegy, Alsónána, Szalka, Gráboc, Ladomány.

## A II. sz. lószorozó bizottság utiterve:

- V. 9. 8. 6.: Orosháza; a Tótkomlós, Mezőörsárháza, Battyánya, Keveermes, Orosháza községekben vásárolt lovak átadása.
- V. 10. 9. 6.: Kistelek; lovakat felhajtának: Felsőközpont, Balástya pa., Gajgony, Sövényháza, Hantháza, Percsora, Pusztaszér, Baksrét, Baksiszöllő, Doc, Kiszser, Csengele, Pétermonostora, Leveles, Anyás községekben. — 14. 6.: Mindeszt; Szegvár, Derekegyháza, Tompa, Óróség.
- V. 11. 8. 6.: Szentes; Szenteti tanyák, Berek, Berekhát, Dónát, Lapistó, Fábánsebestény, Vekerzug, Kistóke, Nagytóke, Magyarócs, Jaksoz.
- V. 12. 8. 6.: Csomgrád; Csongrádi tanyák, Csánytelek, Tömörkény, Gyója, Felgyő, Gyevi.
- V. 13. 8. 6.: Kiskunfélegyháza; Kiskunfélegyházi tanyák, Pálmónostora, Ferencszállás, Selymes, Galambos, Gátér, Istvánfalva, Tiszafalu, Alpár, Páka. — 15. 6.: Tiszasas; Tiszainoka, Tiszakürt, Tiszazug, Cseppe, Szelevény.
- V. 14. 8. 6.: Kunszentmárton; Kunszentmártoni tanyák, Babocka, Horga, Ócsöd, Göblyjárd.
- V. 15. 6. 6.: Békéscsaba; a Békéscsaba, Gyula, Sarkad, Békés községekben vásárolt lovak átadása.

# Termeljünk selyemgubót!

A selyemtenyésztés könnyű munka, amellyel egyéb gazdasági munkák elvégzése mellett a család aprajánagyja foglalkozhat. Pénzbefektetés nélkül nem jár, mert a hernyókat és tenyészőpapirokat az állam ingyen adja.

A hernyók fejlődése ugyan 30 napig tart, de az első hetekben alig adnak munkát és így csak az utolsó 8—10 nap alatt van velük teljes napi elfoglaltság.

A kilogrammonként egy pengős beváltási ár mellett a selyemtenyésztésnél egy munkanapra átlagosan 1 pengő 60 fillér kereset lehet számítani, de ez a napi kereset a 2 pengőt is elérheti, vagyis

egy tenyésző család pár hét alatt könnyen juthat 40—60 pengő mellékeresethez,

úgyes és törekvő tenyészőt azonban 30—100 pengőt és ennél nagyobb összeget is elérhet.

A selyemtenyésztéssel szerzett kereset már azért is különösen megbecsülendő, mert arra éppen aratás előtt, tehát a leginségesebb időben lehet szert tenni. A tenyészők gubóváltáskor a vételárát azonnal megkapják.

Azok a tenyészők, akik legalább 35 kilogramm I. osztályu gubót szolgáltatnak be, a gubóvételáron felül jutalmul egy női fejkenőt is kapnak. Saját és családja érdekében teszi tehát mindenki, ha minél előbb jelentkezik a közösi selyemtenyésztési felhívásonál, mert a hernyók kiosztása a napokban már megkezdődik.

# 710 tejszövetkezet működik az országban

Az Országos Magyar Tejszövetkezeti Központ legutóbb megtartott igazgatósági ülésén az elnököt Schandl Károly dr. ny. államtitkár előterjesztései során megállapította, hogy

másfél évtized óta működik a hazai tejszövetkezetek központja, az OMTK,

amelyet az országos agrár- és szövetkezeti szervezetek alapítottak a földmivélségi minisztérium kezdeményezésére, a falusi állattenyésztő gazdák jövőjének megalapozására. Az OMTK a feltornyosult nehézségeket felküzdve, egyre nagyobb sikerrel felelt meg feladatának. A közösi tejszövetkezetek utajszervezte, a szövetkezeti hálózatot mind nagyobb értékben kiépítette, a tejszomok értékesítéséről gondoskodott, majd éppen a pompásan fellendülő tejszövetkezeti mozgalom folytán megnövekedő termelés egyre fokozódó feleslegének feldolgozásával hozzájárult a magyar vajnak a külföldi piacokon soha nem remélt megbecsüléséhez. Az OMTK működésének egyik fontos eredménye, hogy az országban nincsen több értékesítetlen tej, a másik az, hogy a magyar szövetkezeti vaj a külföldi piacokon az első sorba került s versenyképes lett. Az OMTK tejszövetkezetekének forgalma az elmúlt évben elérte a 163 millió litert és a javkivitel 52 százaléka bonyolította le egymaga. De határkövet jelent a tejszövetkezeti központ fejlődésében az az öröndetes esemény is, hogy

a 710-ik közösi tejszövetkezet megalakításával a tejszövetkezeti mozgalom a csonkaországban is elérte immár az ezerezes ország tejszövetkezeti hálózatának méreteit.

Mindezek az eredmények olyan jelentőségre emelik a tejszövetkezeti központot, hogy a múltán sorozóközintézményként a többi — külön törvény alapján működő — országos szövetkezeti intézmény mellé, amelyeknek állandó kapcsolata a kormányval külön kormánybizottság útján nyer kifejezést. Indítványozta, hogy a felsorolt eredményekre való hivatkozással forduljon az OMTK azzal a javaslattal a kormányhoz, hogy az Országos Központi Hitelszövetkezet, az Országos Földhitelező és több hasonló intézet kormánybizottságának példájára szervezzen kormánybiztos állást a szövetkezetek mellé, hogy a most már naggyá nőtt tejszövetkezeti mozgalom központja és a kormány között kapcsolat létesíthető. Ezáltal a tejszövetkezeti központ jól bevált önkormányzatának zavartalan továbbvitelével hathatósan elő fogja tudni mozdítani a tejszövetkezetek további fejlődését és még eredményesebb működését.

Az igazgatóság egyhangulag hozzájárult ehhez a javaslathoz és ilyen értelmű felterjesztést intézett a kormányhoz.

eredetileg 1384,24 korona volt, amelyet a juttatáskor 2384,24 koronára emeltek fel és így 3 hold földnél az adóalap 10,52 helyett 22,37. koronára lett.

A kettőnél többgyermekesek számára engedélyezett kedvezmények abban az esetben is nyújtandók lennének, ha a kettőnél több gyermek, vagy gyermekek már önállóan ugyan, azonban nevéknél ingatlan nincs. Ezzel kívánna levélírónk az egyikét ellensúlyozni.

„Ha mindezt megvalósítanák, — fejezi be levélét nagybajomi előfizetőnk — akkor végre teljesen nyugvópontja jutna a föld- és házhelyrendezés. Természetes, mindez csak parlamentáris úton remélhető s hisszük, hogy rá is kerül a sor.

Igy az állam is megkapná a föld kisajátítási árát és a nép is ki tudná fizetni a ráeső összegeket.

Én és mi itt falun így látjuk a kivétel utat. Hivatva ugyan nem vagyunk rá, hogy eldöntsük a kérdést, véleményünket azonban bizonyára meghallgatják, hiszen tudjuk, hogy az illetékesek — ahogyan a Vasárnap is többször megírta — azt akarják, hogy törődjen a maga sorsával a nép.

Készséggel és örömmel köljük Szabó Lajos gondolatmenetét; csak prúni tudunk annak, ha keresetlen szávakkal kifejezett ennyi őszinteséggel, tárgyilagossággal és komolysággal szól hozzá valaki az ügyhöz.

# Rivitelre mit és hol termesszünk?

Nem szorul bizonyításra ma már, hogy a helyes mezőgazdasági termelés, — vagyis elsőrendű minőségű termelvények előléon és nagy mennyiségben való termelése — a legfontosabb problémák egyike, még pedig nemcsak a közvetlenül érdekelt gazda, hanem a lakosság összességét képező állam szempontjából is. Egészen természetesen, hogy a termelésnek alkalmazkodnia kell az éghajlati, a talaj- és hőmérsékleti viszonyokhoz is, de ezenkívül figyelembe kell vennie azt is, hogy milyen cikkek lehet a legelőnyösebben elhelyezni a bel- és főleg a külföldi piacokon.

Hiába tudja, illetve tudta azonban ezt az agrártársadalom minden rétege, ha nem állottak rendelkezésre olyan megbízható adatok, amelyekből könnyen megállapítható volna, hogy az a vidék, amelyen az ő földje van, milyen cikkek termelésére alkalmas leginkább.

Beke László és munkatársai az eredmények egyépen a felvetett kérdésekre áttekinthető és pontos választ ad „Rivitelre mit és hol termesszünk” című most megjelent, 22 színes térképpel ellátott művében. A könyv, amely második és tapasztalataik alapján bővített és helyesbített kiadás az 1933-ban megjelent „Mezőgazdasági termelésünk átszervezése” című munkának, közli többek között az ország tökéletes, színes mezőgazdasági talajterképét, a csapadék eloszlása, április-szeptember havi hőmérsékletre vonatkozó térképet, majd egész sereg olyan térképet, amely feltünteti, hogy az ország egyes vidékein milyen, jól értékesíthető mezőgazdasági cikkek termelhetők a legelőnyösebb feltételek mellett, illetve az állattenyésztés melyik ágazata a legkifizetőbb.

A nagy lelkiismeretességgel és hozzáértéssel összeállított, a térképekkel adatokkal és magyarázatokkal kísért mű, a magyaron kívül angol, francia, német és olasz szöveggel is megjelent és portoköltséggel együtt 5 pengő 40 fillérért rendelhető meg kiadóhivatalunkban.

Jó hangszerek jászani a legnagyobb élvezet. Elsőrangú igazán olcsó Reményi országoshitri hangszereket vásárolhat: Budapest, VI/15. Királyi-utca 58—60. Kérjen dímentes, 51. számú árjegyzéket, abból választást.

# Állapítsák meg a földreformföldek végleges árát!

Egy hűséges olvasónk, Szabó Lajos, nagybajomi róm. kath. egyházközségi gondnok írta meg a napokban a Vasárnap-nak a földhözjuttatott tartozási rendezése ügyében megjelent rendeletről megalkotott véleményét.

A nagyon tárgyilagos levélről készsével elismeri, hogy a falu népe kedvező eredményként vessz tudomást a rendeletről, de rámutat a rendelkezésekre azokra a pontjaira is, amelyek — a falu szemszögéből nézve a dolgokat — a gyakorlatban nem jelenenek az érdekeltekre olyan könnyítéseket, mint amilyenekre szükség lett volna s amilyeneket az illetékes körök nyújtani remélték.

Amellett, hogy kétségtelen eredményként köszöni a falu népe a ren-

deletet, megállapítja, hogy csak a végleges rendezés jelentheti a teljes megnyugvást.

A földék és házhelyek megmáshíthatatlan, végleges árát kellene megállapítani.

Mi nem kicsinyeljük le a rendelet eleveit, — írja Szabó Lajos — azonban, kérjük az illetékeseket, érezték át, hogy itt megállani nem lehet. tovább kell menni.

Nagyon megszívlelésre érdemes a levélírónk az a kívánsága, hogy a földhözjuttatottak kezén lévő kis földékre is ugyanolyan kataszteri tiszta jövedelem alapján vessék ki az adót, mint az igénybevétel előtt. Példaképpen hivatkozik arra, hogy egy bir-tokrész kataszteri tiszta jövedelme

Legújabb szabadalmu dugattyú nélküli gyümölcspapernetező készülék



Nincs benne bór, gumi, sem fémdugattyú. Nem romlik, nem kopik, szárazm adóku, szabad kézzel érszethető. Használható bármilyen edényből, vagy háltupponnyból, utóbbi esetben egy rossz permetezőgép tartálya is alkalmas: kivüli, belül ózozva is használható. Kérjen díjlan leírát a „Vasárnap”-ra való hivatkozással.

Gyártja:  
**Takács Károly**  
ny. MÁV előjáró.  
BUDAPEST, VI., Kerekes-utca 28.  
Telefon: 2-906-90.  
A Nemzetközi Vasáron működésben megtekinthető.

# GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS

ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

## A cserebogár és pajorja

kétségkívül a legnagyobb károkat okozó rovarok közé tartoznak. A bogár áprilisban, májusban letarolja a fák lombját s ezzel csökkenti a gyümölcsözöt, fejlődőként a növekedés mérvét. De sokkal súlyosabb károkat okoz a pajorja, mely a gyökök erágása útján elpusztít egész csemetketerket, szőlőültvényeket, meggyéret vetéseket, megritkit kukoricatáblákat, stb.

Ezt a kárt jelentékenyen lehetne csökkenteni, sőt talán megszüntetni azzal, ha a cserebogarat bizonyos években egy nagyobb területen egyesült erővel, lehelyesebben hatóságai rendelkezés alatt, összeszednénk és megsemmisítenék. A cserebogarak ugyanis nem vándorló természetűek. Ha tehát egy nagyobb területen, például egy járás, vagy megye területén kiirtjuk, vagy jelentékenyen megritkítjuk, akkor nyugodtan lehetünk, hogy a szomszédos területekről nem jön át hozzánk a veszedelmes állat s így fáradozásunk nem lesz eredménytelen.

Abaujmegyében 1911-ben 761 métermázas, azaz kereken 76 millió bogarat szedtek össze és durva becsléssel is már a második cserebogaras év után a pajorkár tetemes csökkenése mutatkozott mindenféle veteményben.

A bogár akkor rajzik, mikor a nappali hőmérséklet a 20 fok fölé emelkedett. A kiadás bogárszedés ideje virradattól 9—10 óráig tart.

A lerázott és összegyűjtött bogarakat legjobb trágyának feldolgozni. A bogarak megölése ebben az esetben a nem mindig alkalmazható forrázás helyett egyszerűen így is történhetik, hogy zsákosítva hideg vízbe mártjuk s azután a megmért bogártömegeket előre megáztat gődörbe trágyának beretgezzük. Néhány újni régióban beöntött bogárra ugyanolyan réteg darabos oldatlan meszet hintünk, erre pedig félig érett vagy szárazalmasztállótrágya rétegezzük.

A baromfielőlekedést szánt bogarakat előbb forrázással megöljük, azután napon kiterítve megszárazítjuk és megtörve — szemes eleséggel vagy darával keverve — etetjük.

Elő, vagy frissen megölt bogarat, vagy pajort össze etessünk sertéssel, bár szivesen eszi. Ezekből kerül ugyanis a sertés beleibe a veszedelmes bélkaparóféreg lárvája, amely fiatal malacok és sülők elhullását, de az idősebb sertéseknek is tartós, ényelődéssel járó megbetegedését okozhatja.

## A kásakölés

magvaiból régebben lisztet is őröltek és felesben buzaliszthoz keverve, kenyérsütésre használták, ma azonban az ember inkább kása formájában fogyasztja. A köleskása a szegényebb emberek asztalán a rizst és tarhonyát pótolja.

Rövid tenyészideje miatt másodterménynek is termelhető, de vele használjuk ki a földet olyan években, mikor a hosszabb tenyészidejű növények vetésével bármely okból elkészülnek.

Sajnos, az idei tavasz is úgy mutatkozik, hogy a kásakölés valószínűleg sok helyen fogja betölteni hézag-töltő szerepét.

Többféle változata van: fehér, sűrű, sárga és piros magva köles. Legtöbbet terem, de legényesebb és a szárazságot legnehezebben viseli el a fehérköles, míg leggyorsabban fejlődik, de legkevesebbet terem a pirosköles. Ezek alapján könnyű eldönteni, hogy főterménynek (májusi vetésre) a fehérkölest, míg tarlónövénynek a piroskölest válasszuk.

A köles a legjobban terem a melegebb, lazább talajokon, így a jó

termőerőben levő homokon, tőféléken, irtásföldön; a tulktótt, hideg talajok nem neki valók.

Tavasszal aránylag későn kerül a sor vetésre, miért is földjét kénytelenek vagyunk a gyomosodás és megülepedés miatt megszántani. De a vetőszántás is lehetőleg sekély legyen.

Május dereka előtt nem vehető, mert csak meleg talajban csirázik és mert az utófagyok iránt roppant érzékeny. Vetőmagszükséglete — gabonatöviságra vetve — kat.-holdanként 12—20 kg. A fehérkölesből inkább kevesebbet, a pirosból többet vessünk. Jobb talajon is lehet takarékoskodni a vetőmaggal. A mag csak 1—2 cm mélyre kerüljön a talajba.

A kölestvétést kétszer meg kell fogasolni. Először akkor, mikor 4—5 cm magasra nőtt és másodsor, mikor 10—15 cm magasra fejlődött. Ha ott nem tesszük, akkor elgyomosodik és a gyomok a kölest elnyomják.

Aratni akkor kell, mikor a buga felső része megárgult. Tovább, így a szalma sárgulásáig várni nagy hiba lenne. A köles ugyanis nagyon könnyen perog. Ennek mérséklésére legjobb reggel vagy este aratni, mikor nyirkos a növényzet, továbbá kékébe kötve azonnal összegyűjteni és a berohadást is ponyvásszekéren eszközölni.

Átlagosan egy kat.-holdon 6—7 métermázas terem.

A kicsépt magot a magtárban vékony rétegben kell elteríteni és

## IRTSON ürgét, hörcsögöt, egeret, patkányt a Hungária gázbombával

Darabja 5 fillér.

Egyedül készítője és kapható

**Galambos Kálmán**

Szentlélek gyógyszerháza, Acs (Komárom megye)

gyakran megforgatni, mert különben megfűled, megkeseredik.

A másodrendű magvak minden állattal etethetők; a baromfiival szemesen, nagyobb állatokkal darálva, mert ezek az apró magvakat rágalmanul nyelnek le és nem emésztik meg. Szalmája legértékesebb az összes szalmák közt, de ügyelni kell arra, hogy meg ne fűlledjen és meg ne penészedjék.

## Apró jótanácsok

A méhcsalád fejlődése a tavasz érkezévtel rohamosan halad. Ötször-hatször anyai táplálékra van szükségük, mint előbb. A virágzó mogyoró, som, éger, bős, nyír, juhar, szil- és mandulafák bőven nyújtanak hordanivalót. Az időjárás azonban szeszélyes. Hűvös időben a méhek virágról nektárt és víz gyűjtésre nem repülhetnek ki, ezek pótlásáról tehát nem szabad megfeledkeznünk. Meg kell kezdenünk a serkentő etetést is. Ha a jó időjárás és a serkentő etetés folytán a fejlődés megindul, a méhcsaládok költőfészékét kell kibővíteni. Erre a célra kitépített dolgozósejtű lépeket vagy ennek hiányában műlépeket használjunk. Minden méhcsaládhoz egy-két heremén-sejtes lép is befüggeszthető. A belső takarókat még nem kell eltávolítani, maradjanak bent addig, amíg a méhek a méztérbe eresztik. A méhek közt ebben az időben a különféle fertőző betegségek is fellelhetnek. Ezért érv figyelmeleml vizsgáljuk át a méhcsaládokat. Ha gyanus tüneteket veszünk észre, küldjünk abból viz-

gálati anyagot (élő és elhalt méheket, földet és fűdött flaszitást) a gödöllői m. kir. méhészeti gazdaság laboratóriumának, ahol azt díjtalanul megvizsgálják és betegség fennforgása esetén a szükséges utasítást is megadják.

A mák fergesedését a mákbarkó okozza, melynek nösténye megszurja a még zöld tokot, beletolja petéit, melyekből az álcák képződnek. Kukkacai a magvakat pusztítják. A fertőzött mákfele belsejében a kukacok ürülékével kevert, kevés, apró magot találunk csak. Ellene úgy védekezhetünk, ha virágzás előtt a bogarakat reggel vagy este a levelek hónaljából, később a szirmok közül szedegetjük, majd a fertőzött fejet kelet olólvál levágjuk. Ha nagy területen akarunk mákot termelni, akkor érdemes lesz csalogató vetésekkel is kísérletezni, azaz a mák rendes vetési ideje előtt 1—2 sor mákot vetünk a föld szélére. A bogarak e néhány sorra gyűlnek össze s ott könnyebben elpusztíthatók, mintha nagy táblákon elszórva kellene reájuk vadászni.

## ADÓNAPTÁR

Május 15-ig: A második negyedre esedékes és együttesen könyvelt egyenesadók és pótlékok kamatmentes befizetésének utolsó napja.

A négyélni többgyermekes adózók kedvezményéről szóló pénzügyminiszteri rendelet értelmében azok a négyélni többgyermekkel bíró adófizetők, akik jövedelmi és vagyonsági nem fizetnek, a terhükre rótt föld-, ház- és kereseti adóból, valamint azek járulékaiból az adók és eszenfél minden gyermek után fejenként 5—5 százalék adómerészesen részesülhetnek. Az adó kedvezményt igénybevenni kívánják, azok családlapjaikkal jelentkezenek a közegyi előjárásoknál. A többgyermekes adófizetők kedvezménye a hadirokkantaknak, hadiözvegyeknek, hadiárvaiknak, a Károlyi-csapatkereszt és Vitézségi-érem tulajdonosainak még külön jár. A kedvezmény nem terjed ki az alkalmazottak kereseti adójára.

## ASSZONYOKNAK, LEÁNYOKNAK

### Egészségünk legnagyobb el- lensége: a házilég

A nyár kellemetlen előhírnöke a légy, amely az első meleg napokon megjelenik a falusi lakásban, istállóban, hogy embernek, állatnak nyugalmát megzavarja, butorainkat bezipskítsa, élelmiszereinkre rárakja a rothadás csirait és széthintse a fertőző betegségek bacillussait. Nem lehet eléggé hangsúlyozni, milyen nagy károkat okoz s azért semmi fáradságot ne sajnáljunk, hogy lakásunkból kizsujtsuk a legyeket. Emberi egészségre ártalmatlan légyölőszert házilag is készíthetünk: veszünk egy kávéskanálnyi, 40 százalékos formaldehidet, ezt beleöntjük egy felerészben tejjel, vagy sörrel és felerészben vízzel töltött csészébe, azután a keveréket tányérokra szétosztjuk és mind-egyiknek a közepébe egy darabka kenyeret teszünk. A légyölőszert szétrakásokor azonban ügyeljünk arra, hogy a legyek ne juthassanak hozzá más ételenneműhöz s étkezések után a morzsákat, hulladékokat is gondosan takarítsuk el. Légyenyves papírral is jó eredményt lehet elérni, ezt úgy készíthetjük el házilag, hogy egy rész mézet, három rész ricinusolajat és hat rész gyantát összekeverünk, még pedig először a gyantát és ricinust óvatosan fellemelegítjük (vízgázaat, tűzveszélyes!), azután állandó keverés közben a mézet adjuk hozzá és a masszát papírra kenjük. Másik recept szerint a légyenyvet úgy is lehet készíteni, hogy 500 gramm gyantát 200 gramm repeceolajban feloldunk, 20 gramm disznósírt adunk hozzá, jól elkeverjük és papiroslapokra kenjük. Ha rovarport használunk légyirtásra, ne hintünk vele tele az egész lakást, hanem sötétítsük be a lakást, úgy, hogy az ablaknak csak egy sarka maradjon megvilágítva, akkor minden légy odatöndül és egy helyen beporozhatjuk őket.

A védekezésnél is fontosabb a megelőzés, vagyis eleve megakadályozni azt, hogy a legyek lakásunkban elszaporodjanak. A legjobb módszer a

legyek távoltartására, ha lakásunkban és házuk körül rendet tartunk, ügyeljünk a tisztaságra, azonnal eltakarjunk minden hulladékot, szemetet. Az ablakokat lássuk el szunyoghálóval, az alvó csecsemőt vonjuk körül finom hálóval és nyáron, amikor falun vagy egész nap kint tartózkodik a család, a lakást sötétítsük be. Egyes háziasszony a nyári hónapokban az étkezésekhez is kint, a pitvarban, verandán terít, így a legyek sem szaporodnak el a lakásban és a napi takarításnál is kevesebb dolga akad. Az ételenneműeknél pedig ügyeljünk arra, hogy semmit fedetlenül ne hagyjunk, a tejet, vaját, kenyeret mindig gondosan takarjuk be.

Kánya Terézia

### Ételreceptek

Töltött kalarábé. Az apró, gyenge kalarábét meghámozzuk, tejetet levágjuk és közepét kieszámjuk kanállal. Ekkor elkészítjük a töltelékét: egy darab sültet, egy tejből áztatott zsemlyét és a kivágásnál leeső kalarábédarabkákat petrezselyemzöldjével és vöröshagymával apróra vágjuk s azt két egész tojással, sóval és borssal elkeverjük. Fehér rántást készítenek petrezselyemzöldjével, levessel felerészeltjük, beleterjük a kalarábét és lassan pároljuk, míg meg nem puhul.

Csirkepörkölt tarhonyával. A csirkét feldaraboljuk, zsírban vöröshagymát pirítunk, amibe kevés paprikát teszünk, majd a csirkét is beleadjuk, aztán megsózzuk, jól elkeverjük és pörkölni hagyjuk. Időnként egy kis vizet adunk alá, hogy le ne égjen és mire a csirke megpuhult, hagyjuk, hogy egész zsírja pörköljön. Ekkor tarhonyát készítjük. Egy kanál zsírban negyedkiló tarhonyát pörkölni, forró vizet öntünk rá, hogy ellepje s mikor elfőtt, sózzuk meg. Tálalásnál a tarhonyát a csirke köré rakjuk.

Rizskálaszítelvény. 15 deka rizkát 4 tojás sárgájával, 15 deka rizkávaliszttal és egy kanál buzaliszttal elkeverünk, finomra vágott elrombított tesztünk bele, aztán a 4 tojás habbá vert fehérjét hozzáadjuk és habverőstűvel, vagy fazékban tűző réve, folytonos kavarást mellett hagyjuk felforrni. Vajjal kikent formába tesszük és félóraig sütni hagyjuk, majd vaníliás cukorral megintva, adjuk asztalra.

## Ujdonság:

kerekés kézimeghajtásu

# ALFA

## gazdasági szivattyú

öntöz, permetez, meszel, kocsit, gépet mos, tüzet olt és az istállótrágya, valamint a trágyalé helyes kezelését teszi lehetővé. Kapható már a kis ALFA PONY permetező is. Kivánságra ingyen küldjük árlapjainkat összes tejjazdasági és mezőgazdasági gépeinkről.



### ALFA SEPARATOR R-T.

KÖZPONTI GYÁR ÉS IRODA:

**XI., Csurgó-utca 15. sz.**

Városi üzlet: VIII., Baross-utca 6. sz.

# H I R E K

## Zöld az erdő

Zöld az erdő: zöld a bokrok levele...  
Jaj, de magas a fáknak a teteje.  
Voltam én már nagyerdőben, kisebb-  
ben,  
Nem találtam virágot egyikben sem.

De egyszer aztán végre rátaláltam.  
Ilyenben még életembe nem jártam.  
Oly illatos volt annak a virágja,  
Az én lelkem utólag is csodálja.

SZABÓ ISTVÁN  
(Nagybajom).

## A falunkban...

A falunkban van egy kis ház,  
Boldogságom abban tanúja.  
Ablakában szegfű, rózsá:  
Barna lány a gondozója.

Barna kislány, kicsi szentem,  
Mondd meg, szeretsz-e Te engem?  
Azt is mondd meg, szép virágom,  
Lennél-e Te életpárom?

És ha lennél, hallgass rád,  
Szép kedvem, kis tubidóm,  
Vagy az idén, vagy jövőre:  
Együtt megyünk esküvőre.

MÁRTON ANTAL  
(Somogyvár).

## Hajladoznak...

Hajladoznak az utamban, amerre én  
járók,  
Mosolyogva integetnek felém a virá-  
gok,  
Tekintetük lágy susogás, éjszakai  
dólm,  
Te vagy rózsám legszebb virág ezen  
a világon.

Éjszakai mulatókat, ócska tivornyá-  
kat,  
Mind csak neked köszönhetem, mert  
[azóta járok...]  
Amióta rózsá lettél, nyíló piros rózsá,  
Szívem mindig hozzád vágyik, nem  
[tehetek róla.

MOLNÁR FERENC (Csorna).

## Isten veled álomvilág...

Isten veled álomvilág, szebb a való  
[élet].  
Sápadt homlokodon babér: költő, ez  
[a béré].  
És gúnykacsi, ha tört szíved bús da-  
[lát megírod],  
Dólt remények omladékán álmaid si-  
[ratod].

Szebb a küzdő, józan élet sok hazug  
[meséné],  
Fides gyermekkacsi a szépen csen-  
[gő rimdél].  
Nem leszek bús, sápadt költő, sze-  
[gény kis poeta].  
Uramnak leszek hűséges, szerelmes  
[asszonyja].

PÖCZE ERZSÉBET  
(Szabadszállás).

## Jöjjön el már végre...

Ólomszinű nehéz felhők  
Nyargalnak az égen,  
Estik eső, a vadvízek  
Tájékozva  
Csobognak a réten.

Éhes varjak az erdőben  
Csapatosan szállnak,  
Károgya és keringőze,  
Csapatosan  
Prédájukra várnak.

Kis szobámban gondolkozva  
Föl és alá járok,  
Gondjaimban elmerengve,  
Bánatosan  
Szebb időkre várok.

A szép idő, boldog idő  
Jöjjön el már végre!  
Hajdani szép nagy országban:  
Boldogságban  
Éljen hazánk népe!

TAMÁS FERENC (Páhi).



Hitler kancellár születésnapján

14.000 katonai díszfelvonulást rendezett a kancellári palota előtt. Az ünnepséget hajnali szerenád nyitotta meg, melyet a kancellár törzsisztjei társaságában hallgattott végig.

## Felozslatták a vörös női ezredeket

Meglepő hír érkezett Moszkvából: Vorosilov hadügyi népbiztos elrendelte az összes női ezredek felozslatását. A rendelet indokolása szerint a női ezredeknek csekély a katonai értéke és inkább csak a parádés célokat szolgálják. A női tisztek magatartása sem felel meg az egyenruha követelményeinek. A nőknek — hangsúlyozza a rendelet — otthon a helyük a konyhában, a gyermekekkel és a hárisnyajvitásnál. A rendelet, amely szöveg ellentétben áll a Szovjet eddigi Állásfoglalásával, bizonyítva nagy megrökönyödést kelt a vörös amazonok között. Most már csak arra vagyunk kíváncsiak, hogy a csekély értékű hölgyek közül azok, akiknek tisztí magatartása nem felelt meg az egyenruha követelményeinek, miként fognak jeleskedni a gyermekeivel és a hárisnyastopplásban? A hárisnyát megfjelik, de a gyermeket — fejetlenül teszik.

A kormányzó né elvállalta az eucharisztikus kongresszus fővénkötségét. Április 22-én a katolikus élet előkelőségei bucsuztatták a budapesti nyugati pályaudvaron Hejlen Tamás namuri püspököt, a nemzetközi eucharisztikus kongresszus állandó bizottságának elnökét és D'Yenville Henrik grófot, az állandó bizottság titkárát, akik visszautaztak hazájukba. Hejlen Tamás püspök budapesti tartózkodásának utolsó napján, Serédi Jusztinián bíboros-herceggel kíséretben tisztelő látogatást tettek Horthy Miklós kormányzó hitvesénél, akit felkérték, hogy fogadjon el a budapesti eucharisztikus világkongresszus legfőbb védnökségét. A főméltóságú asszony a legnagyobb készséggel elvállalta a védnökséget és kijelentette: mindent elkövet, hogy a budapesti kongresszus a lelki megújulás előmozdításával hazánkra és az egész világra minél eredményesebb és áldásosabb legyen.

Kétszázgyven külföldi szállodás Budapestben. Európa és a többi földrész ötvenkét államának képviselői Bécsben a Nemzetközi Szálló-Építéssel elnökövő választották Marensich Ottót és az új vezetővel kirándulást tettek Budapestre. A vendégeket a pályaudvaron ünnepségesen fogadták. A kétszázgyven szállodalajdoson három napot töltött a magyar fővárosban és megtekintette Budapest szívszóróit, fürdőit és idegenforgalmi értékeit.

Konkoly-Thege Sándor dr. egyetemi rendkívüli tanár. A kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére Konkoly-Thege Sándor dr. m. kir. gazdasági főtanácsosnak, az OMGE főtitkárának, főiskolai címzetes rendkívüli egyetemi magántanárának, az állattenyésztési szakirodalom terén kifejtett működése elismeréséül az egyetemi nyilvános rendkívüli tanári címet adományozta.

Jugoszláviában havazik Boszniában és Szerbia középső tartományaiban tovább tart a tél. Mindenütt havazik és a hótakaró helyenként 25—30 centiméter vastag. A havazás katasztrófától fenyegeti a gyümölcsöstermet. A napok óta tartó havazás sok helyen árvízveszedelmet idézett elő. A folyók vízállása állandóan emelkedik.

## Hangya-zászlóavatás Diósjenőn.

Most avatta szép ünnepség keretében, a helyi társadalom előkelőségeinek és a környékbeli szövetkezetek képviselőinek részvételével új zászlaját a diósjenői Hangya-szövetkezet. Az ünnepségre a következő táviratban üdvözlözték Krúdy Ferenc országgyűlési képviselőt, a Falu-Gazdaságszövetség alelnökét:

„Hangya zászlóavatásunk alkalmából úgy a diósjenői, mint a megjelent tizenhárom szövetkezeti képviselő nevében fogadjuk Meltőzsedőt hálónk és elismerésünk kifejezését a szövetkezeti eszme mellett történt ösztönz. állásfoglalásáért. Diósjenői Hangya.”

A lélekelmő ünnepség résztvevői lekessen ünnepelték a szövetkezeti eszme országos vezetőit.

## A kamilla beültetési áral

A m. kir. Gyógynövénykísérleti Állomás, az érdekeltség meghaladása után, a székfűvirág (kamilla) legkisebb beültetési árat a következőkben állapította meg: Székfűvirág fészélű szedett, egészséges, kifejlett fejű, nyersen rostált ár nyers állapotban 8 fillér kg-ként. Kézelt, csipett, gaz. szár. és idegen növényi részekből mentes, legfeljebb 1 cm hosszú szárral szedett, egészséges ár. nyers állapotban, kg-ként 30 fillér. Ezek az árak nem fix ártételek, hanem csupán a legkisebb beültetési árak, amelyeknél kevesebbet a berítő a gyűjtőnek, illetve a termelőnek fel nem ajánlhat.

## Kitüntetett szövetkezet vezetők.

A kormányzó megengedte, hogy Glatz Sándor r. kat. eszpereslembánosnak, a gyómőrei Hangya-szövetkezet igazgatójának, Hudi András nyug. tanítónak, a kiskunhalasi Hangya-szövetkezet ügyvezető-igazgatójának, Kovács Lajos református lelkésznek, a tiszaeszlári Hangya-szövetkezet igazgatóságának elnökének és Szankovics Endre községi főjegyzőnek, a bajnai Hangya-szövetkezet igazgatóságának elnökének a szövetkezeti élet terén elért hosszú során át kifejtett buzgó és érdemes tevékenységükért elismerését tudtal adják.

A hódmezővásárhelyi m. kir. mezőgazdasági szakiskola és mezőgazdasági szaktanácsadó-állomás (azelőtt földművelésiskola) az intézetet végzett s a világháborúban hősi halált halt tanulóinak emlékére hős emlékművet emel. Felkért a szakiskola igazgatósága mindazokat, akik ezt az intézetet végzett hős halált halt tanulókat tudják, hogy azok nevét és külső adatait az Igazgatósággal közöljék szíveskedjének.

Filléres gyorsvonatok. Az Államvasutak igazgatósága közli, hogy legközelebb május 2-án, vasárnap a következő filléres gyorsvonatokat indítja: 1. Budapestről Sopronra. 2. Budapestről Veszprém és Bakonyzentlászóra. 3. Budapestről Gyöngyösrre. 4. Budapestről Szekszárdra. 5. Debrecenből Miskolcra, (Szerecsen át).

A Mezőgazdasági Múzeum új igazgatója. A földmívelésügyi minisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök Badics József dr. műegyetemi adjunktust m. kir. mezőgazdasági kísérletügyi I. osztályú főadjunktussá kinevezte és egyben ideiglenesen megbízta a m. kir. Mezőgazdasági Múzeum igazgatói teendőinek ellátásával.

Felhívás a pápai földmívelőiskolát végzetekhez! A Pápai m. kir. Mezőgazdasági Szakiskola tanártestülete az alábbi felhívást bocsátotta ki: „Eljött a legfőbb ideje annak, hogy a pápai m. kir. mezőgazdasági szakiskolát végzett gazdák egyesületbe való tömörítése végett a munkálatozókat megkezdjük. Ennélfogva tisztelettel felkérjük minden olyan gazdátársunkat, aki az iskolát elvégezte, vagy aki olyanról tud, szíveskedjék a saját címét (név, foglalkozás, lakhely, utolsó posta, az iskola elvégzésének éve), vagy akiről tud, annak adatait egy levelezőlapra az iskola igazgatóságának címére megírni”.

Beszakadt a padló a násznép alatt. Penteorso nappolykörnyéki faluban április 25-én, vasárnap lakodalmas ünnepség közepette, súlyos szerencsétlenség történt, amelynek nyolcan sebesült. A lakodalmas ebéd közben beszakadt a padló a vendégek lába alatt s több mint száz ember az alsó emeletre zuhant. A romok alól nyolcvan sebesültet ástak ki, akiket a környékbeli kórházakban helyeztek el. Súlyosan megsebesült az ifjú pár is. Halottak nincsenek.

Új titkos tanácsosok. A kormányzó Takách-Tolvay József gróf, ny. altábornagy, országgyűlési képviselőnek, az Országos Frontharcos Szövetség elnökének és csanakfalvi Láng Boldizsár báró ny. altábornagy, országgyűlési képviselőnek, az Interparlamentaris Unió magyar csoportja elnökének a magyar királyi titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

A „Mezőgazdaság” április 15-iki száma a Tenyészállatváltás eredményeit mutatja be pompás képekben. A mezőgazdaság időszerűségét megfelelő számtalan illusztrált ismertető cikk mellett a takarmányud széna felhasználását és a repcefénybogar elűlé védekezését ismerteti. Érdekes számokban számla be a tarló-csillagfűrt alszántásával — műtrágyázás módjával — elért eredményekről. A dusan illusztrált szaklapból a Mezőgazdasági kiadóhivatala (Budapest, Földmívelésügyi Minisztérium, V. Kosuth Lajos-ter 11.) díjtalanul küld el lapra való hivatkozással, egy alkalommal mutatószámát.

## Balogh Elemér előadása

A Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége Schandl Károly dr. elnöklete alatt tartott legutóbbi ülésén Balogh Elemér dr. felsőházi tag ismertette a Szövetkezetek Nemzetközi Szövetségének strassburgi ülésén az úgynevezett rochdalei alapvető szövetkezeti elvekkel szemben állásponjtát. A strassburgi ülés hét pontban formulázta a rochdalei alapelveket. Ezek közül négy, egymint: a nyílt tagság, a demokratikus igazgatás, a tagok részvételével az üzletelmenyben a vállalatban való részvételük arányában s ezzel kapcsolatban a tőkének mérsékelte hozama a szövetkezeti mozgalom alapörvényeinek tekinthető. Ezel a hivatalos állásponjtat szemben Balogh Elemér hangsúlyozta, hogy tulajdonképpen csak egyetlen elv van, amely kizárólag csak a szövetkezeteknél található s ez a tagok közvetlen közreműködése a szövetkezeti vállalkozásban, ami az üzleti feleslegnek a közreműködés arányában való visszatérítésében jut kifejezésre. Balogh Elemér rámutatott arra is, hogy a szövetkezetek az autonómiából fakadó és az önszélyből eredő erejükkel fogva egyedül képesek a jövedelem igazságosabb elosztásának kérdését előbbre vinni. Ezért fontos, hogy a szövetkezetek erősödjének, mert rájuk, mint biztonsági szelepre, a társadalomnak, a nemzetnek szüksége van és lesz rájuk a jövőben is. A szövetkezeti mozgalom sulypontja manapság a fogyasztói és a termelőrelegre töltött át s ezzel megdőtt az a tétel, hogy nem a termelő, hanem a fogyasztó dolga a társadalmat újraszervezni. A széles néprétegek jólétének előlérsére törekszik a szövetkezeti mozgalom és az csak a termelő fogyasztóképességének emelése, másrészt a fogyasztási cikkek árának szabályozása által érhető el.

## Az „ANGORASZÖVETSÉG” közleményei

A földmivelségi minisztérium ezévi költségvetésének bizottsági tárgyalásán Czernmann Antal dr. országgyűlési képviselő, Szövetségünk alelnöke, külön rámutatott annak szükségességére, hogy a földmivelségi kormányzat az új költségvetés keretében az egyre erősebb lendületet vevő és jelentős jövővel bíztató magyar agrarintézmények ügyét intézményes támogatásban részesítse. Örömmel kell megállapítanunk, hogy alelnökünknek a magyar agrarintézmények ügyében történt felszólalása a bizottságban teljes megértéssel találkozott és így a földmivelségi minisztérium állatgyógyászati osztályának előterjesztése alapján Szövetségünk munkássága a jövőben még erőteljesebb támogatásban részesülhet.

Most folyik Szövetségünknel az április hónapban beküldött gyapjúszállítványok átvételi felülbizálása. Ezzel kapcsolatban a következőkre kell ismételtlen nyomatékosan rámutatni:

Kérjük, hogy az előirt szabályokat a lehető legpontosabban igyekezzék mindenki saját érdekében betartani. Tehát: minden különböző osztályból fél kilogramm az a legkisebb mennyiség, amely beküldhető. Gondosan figyeljünk a különböző osztályok szerinti előirt minőségekre, vagyis az I. osztályunk csomagolt gyapjú kizárólag legalább 6 cm-nél hosszabb szálas gyapjút tartalmazzon; a II. osztály az ennél rövidebb, de filcelődés, gubanosság nélküli gyapjút; a III. osztály minőség kuszált gubanocs gyapjút. Ugyanakkor azonban minden osztálybeli gyapjúnak teljesen tisztának és minden idegen anyagtól, szenneltől, piszoktól, stb. mentesnek kell lennie. A gyapjú csomagolásánál vigyázzunk arra, hogy az ne legyen összepréselve, mert akkor a gyapjú az állásban magától is összecsomósodik.

Legjobb, ha egy, körülbelül 10 kilós papírzsákba nettó fél kilogramm gyapjút teszünk egész lazán bele. Ezeket tartsa tehát saját érdekében minden tenyésztő szem előtt, mert különben őt érik károsodások. Ha például egy I. osztályunk jelzett gyapjucsomagban másodosztályú minőség is van, ugy az csak II. osztályunk fogadja el az átvételő; ha a gyapjú helytelen csomagolás folytán összepréselődik, összeáll, ez is lerontja minőségét és így tovább. Amikor tehát mindezeket a jövőre vonatkozólag közöljük, tagjainkunk akarunk ezzel szolgálatot tenni, mert hiszen valószínűleg sokan önhibájukon kívül nem vetettek szűrt ezekre a dolgokra. Ugyanakkor azonban örömmel állapítjuk meg, hogy már eddig is előnyös haladás mutatkozik a gyapjúkijelzők minősége tekintetében a múlttal szemben.

## TANÁCSADÓ

**Kérdés:** Hol kapható és mennyiért az angolnyul tenyésztésre vonatkozó szaköny? (Sz. P. Ságvár.) — **Felelet:** A kérdézet könyvet az Angoraszövetség (Budapest, V. Báthory-utca 24.) adta ki, egy pengő ár és 20 fillér portó beküldés ellenében megküldjük.

**Kérdés:** Mi a jelentései címe a 4. vonatostályunk, amely az összemelés előtt Budapestben állomásozott? (K. M. K. Kunsszentmárton.) — **Felelet:** A kérdézet vonatostályú jelenleg Pécsézt állomásozik.

**Kérdés:** Hol kapható az alagi Levante-tomptom tárgysorsjáték sorsnyeg? (K. T. I. Kőtelek.) — **Felelet:** Tessék az alagi Levante Egyesülethez fordulni.

**Kérdés:** 1. Hány gazdasági tanfolyamot tartottak eddig a rádióban? 2. Milyen címek alatt tartották ezeket az előadásokat. 3. A „Vasárnap” mellékletként jelentkező meg már Rádiós Gazdasági Előadások című füzetek? (S. I. Szeped-Csorva.) — **Felelet:** 1. Kérésünkre a földmivelségi minisztérium

rádióbizottsága részletes tájékoztatást küld ugyan Önnek első két kérdésére, azok közérdekű voltára való tekintettel azonban itt is közöljük a vonatkozó adatokat. Eddig hét ilyen tanfolyamot tartottak a következő címeiken: 1. „Gyümölcsstermelés és gyümölcsfeldolgozás”, 2. „A helyes talajművelés”, 3. „Szőlőművelés”, 4. „Az okkeri takarmányozás”, 5. „Baromfi-tenyésztés”, 6. „Konyhakertészet”, 7. „Borászat”. Ezek az előadások füzetben is megjelentek. Az első 90 fillérért; a 3-ik 70; az 5-ik 80; a 6-ik 60; a 7-ik 100 fillérért megrendelhető a földmivelségi minisztérium rádióbizottságánál. A második füzet teljesen elfogyott; a 4-ik a bizottság nál már nem kapható, azonban az Alföldi Szarvasmarhatenyésztő Szövetségnek (Budapest, VIII. Baross-u. 59.) van még néhány példány, azt megrendelheti 80 fillérért. 3. A „Vasárnap” mellékletként eddig megjelent rádiófüzeteket minden esetben csatolunk. Ezek azonban nem azonosak azokkal, amiket az imént felsoroltunk.

**Kérdés:** Mi a címe Szép Ernő költőnek és Kalmár Pál énekművésznék? (R. K. Berekbőszörmény.) — **Felelet:** Szép Ernő a Margitszigeten; Kalmár Pál Budapest, VII. Károly király-ut 5. szám alatt lakik.

**Kérdés:** 1. Ki szerkeszti a Duna menti Kisgazdák Lapját? 2. Mi a címe Láng Imre kerékpárversenyzőnek? (V. I. Kondorostanya.) — **Felelet:** 1. Kérjük, közölje a lap pontos címét, illetve nevét. 2. A kérdézet cím VIII. Baross-ter 4.

**Röfösáru nagykereskedők címeinek közlést** kéri tőlünk 11891. sz. előfizetőnk, Cégeket, sajnálatunkra, nem ajánlhatunk.

### SZERKESZTŐI ÜZENETEK:

S. M. Elbeszélés közölhető. — S. J. Mihályfa. Rejtvényeiből közlünk. — H. F. Csermajor. Verséből közlünk. — Sz. P. Ságvár. A kért könyvre küldjön 1 pengő 10 fillér. Az utánvételes küld.

**A VASÁRNAP TANÁCSADÓJA**

minden ügyben utbaigazít!

dést nem ajánljuk, mert egy pengő az utánvételi díj. — B. J. Bakonycsernye. Kérjük a könyv árát: 2 pengő és 20 fillér portó előre beküldeni; az utánvételes küldést nem ajánljuk, mert 1 pengő az utánvételi díj.

## REJTVENYEK

### 1. Szövejtvény

szabad terület apaállat Y  
(é = e)

(Beküldte Márton Antal, Somogyvárdról.)

### 2. Szövejtvény

felvesz 7 (-h)

(Beküldte Nagy György, Hajmácsról.)

### 3. Szövejtvény

szerb kavar  
(-r)

(Beküldte Angyal László, Algyőről.)

A rejtvények megfejtését a megfejtők és nyertesek névsorával együtt a 21-ik számban közöljük.

Kérjük olvasóinkat hogy rejtvények megfejtését tíz napon belül okvetlenül juttassák el hozzánk, mert az elkésve érkező megfejtők nevének módunkban állóznai.

A 15-ik számban között rejtvényeik megfejtése:

1. Pontrejtvény: Összetartásban rejlik az őr. 2. Szövejtvény: Sivar. 3. Szövejtvény: Támpontok.

Megfejtették: Tarcsay Erzs. Moirár Lászlóné, Horváth Anna, Katona Sándor, Günther Ferenc, Jósval Antal, Vámos Jenő, Máté-Tóth Gyula.

Jutalomnyerők nyertesek: Jósval Antal (Balmazújváros) és Vámos Jenő (Szeged).

A 16-ik számban között rejtvényeik megfejtését a megfejtők és nyertesek névsorával együtt a jövő héten közöljük.

# Hütyyüli

Humoros regény — Irta: Asztalos P. Kálmán

— Látják, én mondtam és kértem magukat, hogy bagóra, fej nélkül ne menjenek a méhtenyésztésnek. Hamen tanuljanak. Vannak szakkönyveink, szaklapjaink, melyekből elméletileg kifizérkészhetik a legjobb fogásokat, tennivalókat. A gyakorlat kedvéért meg látogassanak el egyes régi méhtenyésztőkhez és lessék el a szokásokat. Vannak vidéki egyesületek, hova csekély díjért beiratkozhatnak és tanulhatnak. Előnyben is részesülhetnek. De nem! Mert hencgették, tudnak már maguk eleget és így tovább... Most itt van. Semmit se tudnak.

Fejük előre billent és hallgattak. Bizonyosan azt tartották hogy: beszélni ezüst, hallgatni arany.

### Negyedik fejezet,

melyben Hütyyüli karácsony előtt perget.

Karácsony volt és szél súvöltött, amikor Hütyyüli elégedetten élém állt.

— Mennyit pergett Karácsonyra, Uram?!  
Végigszaladt rajtam a hideg.  
— Semennyit se!... Télien, hogy gondol illyent?

Hütyyüli kihuzta magát.  
— En pergettém.  
Arcom lángyagult.  
— Mondja... van magának lelke, esze?

Szemeit rám meresztette.  
— Miért?  
Kezem ökölbe szorult.  
— Hogy ilyenkor is háborgatja méheint; hogy elveszi a méhek szükségesség élelmét; hogy fej nélkül bánik méheivel?  
Hütyyüli legyintett.

— Nem lehet engem, uram, megijeszteni... És csak nem gondolja, hogy mézet veszek, amikor magam is méhészek vagyok! S utóvégre, hogy Pórének kedveskedjek, csak elpergethettek három keretet... Vagy nem érdemli meg az a nő?

Hátat fordítottam és otthagytam. Aki egy méhsaladé kinzása után is méhésznek nevezi magát s aki egy nő kedve után árkon-bokron is nekimegy a falnak, annak nincs mit magyaráznom, mert meggyőzhetetlen.

Nem arról van szó, hogy mi történt Hütyyüliéknel, hanem arról, hogy karácsony után Póré jött velem szembe.

— Mondja, érdemes nekem ezzel az emberrel (már mint Hütyyülivel) kiindódom?  
Vállalt vontam.

— En, kérem, nem vagyok a szerelmi ügyek tanácsadója. Szemére könny futott.

— Hiába mondtam, hogy ne bántsa a méhek téli élelmét, csak megbolygatta. Azt mondia, ha majd éhezni látja a méheket, szól az ő Kasu barátjának és az feleletit árpadarával. Szemébe néztem

— A méheket eteti árpadarával?  
Bólintott.  
— Igen... Azt mondia, kever hozzá egy kis zabtöredéket és úgy kitelel, mint az Öné.  
Nevetnem kellett.

— Nem marhák azok, hogy árpadarán és zabtöredéken éljenek!  
Vállalt rántott.

— En nem tudom, csak ő (Hütyyüli) így beszélt és azt is mondia,

hogy a tavalyi méheknek sem az volt a bajuk, amit Asztalos ur mondott, hanem az, hogy férjhez ment az anyuk s új menyasszonyt meg nem találtak a herék.

Nem tudtam, hogy megöljem-e Póré, vagy megcsókoljam-e az elmondottakért, csak annyit bizonyos, hogy irói fantáziám sem merete volna ezt az ostobaságot a világra hozni, ha Póré meg nem gazdigt vele.

Kopogtattak, hát ajtót nyitottam. Hütyyüli belépett.

— Mondja, beszélt önnel Póré?  
— Igen.  
— Na és, mit mondott?  
Vállamat vonogattam.

— Ezt is, azt is. Legtöbbit arról beszélt, hogy agyonkinozza a méheket.

Hütyyüli tovább kérdezett.  
— Arról nem beszélt, hogy el fog hagyni?

— Erről nem.  
Vállamra tette a kezét.

— Hát, ha még egyszer beszélt vele, mondja meg Pórének, hogy ne hagyjon el, mert ilyen embert, mint én vagyok, az egész megyében sem talál.

Bólintottam.  
Ugy-e, ha volna még egy másik olyan ember, mint Hütyyüli, nem tudnánk, hogy melyikkel állunk szemben.

Hát folytatta:  
— Ami több, a jövő évre szép reményeim vannak és több gyönyörű siker kecsegett. S ami még mindenl több, vagyok olyan szerettel Póré iránt, hogy nincs a napnak olyan órája, sem perce, sem pillanata, hogy aggdó szívvel és resposlélekkel ne gondolnék rája.

Itt elhallgatott és szemeit törülgette. En meg azon gondolkodtam, hogy miként és miért lehet egy olyan lelket szeretni, aki nem tud,

vagy nem akar viszont szeretni. No meg az is eszembe jutott, hogy azok az ártatlan méhek éhen halnak a zabtöredés árpadarán.

### Ötödik fejezet,

melyben Hütyyüli bosszút áll Póré.

Piac volt és nagy tolongás, amikor Hütyyüli mellém állt és a tömeg felé mutatott.

— Na látja, kívül cserélt fel? Mutatóujja után néztem és Póré látam, amint karonfogva kísérte egy mosolygó alak.

— Látom, de nem ismerem.  
— Nem?  
— Nem én!  
— Hát, Kasu!  
— Kasu?  
— Igen... A legjobb barátom.

Ezzel köszöntte meg a jóságomat, amiért szemet hunytam, ha Pórével együtt értem... De nem baj! Megbosszulom!

Ránéztem.  
— Hogyan bosszolja meg?

Közelebb lépett és úgy szepegte:  
— Ismeri Kasu Miskánát?... Gondolkodtam.  
— Másnéven Tókvirág Pannának is hívják.

— Nem ismerem.  
A falu szélére mutatott.  
— Nem a csodát!... Ott lakik a falu végén... A Póré Kasujának az anyja... Özvegyasszony és elég szép asszony!

(Folytatjuk.)

**Államilag ellenőrzött fajtiszta szőlőoltványok legolcsóbb beszerzési forrása:**

**Iffy. Magyarai András**  
szőlő és szőlőoltványtermelő  
**Abasár (Heves m.)**

VÁSÁR ÉS PIAC

Fővárosi árak április 29-én GABONATÖZSDE

Készárúpiac. Buzsa tisztavidei 77 kg-os 19.45-19.80, 78 kg-os 19.65-20.00, 79 kg-os 19.90-20.25, 80 kg-os 20-20.35, felső-ciszfal 77 kg-os 19.25-19.60, 78 kg-os 19.50-19.85, 79 kg-os 19.75-20.10, 80 kg-os 19.80-20.25, fejemrényi 77 kg-os 19.20-19.60, 78 kg-os 19.45-19.85, 79 kg-os 19.70-20.10, 80 kg-os 19.85-20.25, dunafüzűkötél és a többi dunánutult 77 kg-os 19.15-19.55, 78 kg-os 19.40-19.80, 79 kg-os 19.60-20.00, 80 kg-os 19.80-20.15, rozsa pestvidéki 20.30-20.40, egyéb 20.40-20.50, sóvárpai kiváló 20.50-21.50, sóvárpai la 18-19.50, sóvárpai 16.50-17.50, takarmánydurva la 15.50-16, Ila 14.75-15.25, gab la 16.85-17, Ila 16.70-16.80, tengeri 11.85-11.45, finom bucakorpa 10.75-10.90, 8-as bucalist 13.60-14 pengő 100 kg-ként.

Határőrdiulet. Rozsa májusra 20.65-20.66, júniusra 20.18-20.20, tengeri májusra 11.75-11.76, júliusra 12.24-12.25 pengő 100 kg-ként.

Abraktakarmány. Árpakorpa 13, borsófej 13, borsókorpa 13, buzakorpa 11.75, buza korpa 11, buzatakarmányliszt 14.25, köztisztapogácsa 13.65, konykoldura 12.25, lenmagapogácsa 16, melész 7.50, napraforgópogácsa 15, répaszélet, szárlított 7.75, repcepogácsa 13, rozskorpa 10.75, rozskorpa 11, rozskarmányliszt 13.50, rúzsapogácsa 17, p.m.ként.

Takarmányvásár. Rétiszéna, elsőrendű 5-5.25, másodrendű 4-4.50, harmadrendű 3.80-3.90, muharzséna 4.50-5.00, lucernaszéna 6.80-7.20, almazsálya, elsőrendű 4.30-5 pengő m.ként.

Vágómarhavásár. Bika, magyar Ila 60-67, Ila 56, bika tarka, Ila S1-S4, Ila 70-80, Ila 50-68, ökor, magyar, Ila 61-74, Ila 52, ökor, tarka, Ila 60-76, Ila 46-59, tehén, magyar, Ila 01-74, Ila 52-59, tehén, tarka, Ila 80-84, kivételes 85, Ila 58-78, Ila 46-57, biraly, magyar 33, növénydi (éves) 58-83, kicsontozni való 40-45 fillér kg-ként elősúlyban.

Tenyészmarhák és járműokörök. Elsődrendű belföldi járműokör (tarka) és bedálltani való tíz 74-80, a belföldi járműokör (fehér) 74-80, 1 1/2 éves tiszó 72-78, 1 1/2 éves tíz 74-78, fiatal, triss fejtésű 96-100 fillér kg-ként elősúlyban.

Borjuvásár. Ila 98-104, Ila 91-96, Ila 80-84 fillér kg-ként elősúlyban. Lovásár. Igás kocsi (nehéz nyugati rajta) 320-825, igás kocsi (könnyű rajta) nyugati rajta) 290-375, kaszáló 70-130, alárendelt 160-250, vágó 70-250 pengő darabonként.

Juhárk. Külföldiek megfelelő prima fiatal ürök darabonként 50 kg súlyban 60-68, prima fiatal bárány páronként legalább 80 kg súlyban 60-68 fillér kg-ként, gazdaságban, etetés-fatás után mázsálva, 3 kg súlylevonással.

Sertésvásár. Uradalmi nehézsértés páronként 340 kg-on felül 117-119, 340 kg-on alul 113-115, szegett sertés Ila 110-112, Ila 106-108, Ila 94-100, öregsértés Ila 98-102, Ila 92-94, angol röksértés 116-118, angol sokasértés Ila 118-122, Ila 110-114, exportzász márkázott, vágóhídon átvéve, csomagolás nélkül 176, fűsértés szalonvéla Ila 148-150, Ila 144-148, fűsértés Ila 140-150, Ila 130-140, sózott szalonna 3 darabos 158, 4 darabos 155, hűtőszalonna 28 kg-os 160-164, hűtő 165-170, csontozni való sertés 120-126, sertésbőrös 120, sertésbőr 100-120, sertésvér 112-120, törpürtyű Ila 150-170, Ila 34-40 fillér kg-ként.

Nyersbőr. Marhabőr, magyar 45 kg-ig 1.55-1.58, tarka 45 kg-ig 1.65-1.68, tarka bikabőr 45 kg-ig marhabőrhöz, 55 kg-ig 1.20-1.35, nehezebb 1.10, borjúbőr, hosszú lábúval 2.60-2.65, rövidlábúval borjúbőr 2.75-2.85 pengő. Juhbőr 85-90, magasyapjas 100, báránybőr, nehezebb 1.50-2.00 fillér kg-ként, mészáros bőbőr 22-23 pengő, kisebbek 10-20 százalékkal kevesebbet fizetnek.

Gyapjú. A Gyapjúbeosztó Bizottság a békémezei „A” minőségű 30 kg-os fűszeggyapjú alapárát 2.19 pengőről 2.23 pengőre felemelte és a következő árlapot adta ki: Legfinomabb posztógyapjú 1.98-2.45, finom posztógyapjú 1.91-2.32, finom szövetgyapjú 1.92-2.30, középfinom 1.78-2.34, durva 1.63-2.12, finom fűszelhető szövetgyapjú 2.01-2.61, középfinom 1.87-2.45, durva 1.75-2.30, finom fűszeggyapjú 2.05-2.70, középfinom 1.94-2.54, durva 1.90-2.45, keresztzett fűszeggyapjú 1.81-2.34, cigánygyapjú 1.71-2.18, rackagyapjú, fehér 1.24-1.51, színes 1.03-1.30, Ezekben az árakon a Futura minden felfűszelött gyapjútól átvesz és illusz.

Zsir és zsírszalonna. Szalonna, olvasztani való 156-180, sózott 176-220, füstölt 180-200, hűtő 170-192, tepertő 160-180, sertészsír helyből 176-192 fillér kg-ként.

Baromfi és tojás. Előbaromfi: Tyúk 220-400, csirke udonság 120-220, sítai való 200-300 fillér darabonként. — Leődi baromfi: Tyúk 140-180, csirke, udonság 300-400, sítai való 220-400, ruca, hízott 150-200, hűtő, hízott 140-200, pulyka, hízott 110-180, libamáj, nagy 700-1000, kicsi 800-700 fillér kg-ként. Tea tojás 10 darabig 5.5-7, főzőtojás 5-6, apró 5-6 fillér darabonként.

Halpiac. Harsca, élő, nagyság szerint 260-500, ponty 120-200, káráz 100-140, compó 120-140 fillér kg-ként; rák darabonként 16-30 fillér.

Zöldség. Sárga répa 8-16, petrezselyem 8-16, kevert zöldség 12-20, zeller 40-70, kalarábé udonság darabja 14-30, kalarábé 20-30, vöröshagyma, makói 8-16, közönséges 6-9, fokhagyma 16-30, cékla 10-20, fejeskáposzta 40-32, savanyított káposzta 20-26, keltkáposzta 24-30, vöröskáposzta 24-50, fejjelátsa 4-32, torma 40-140, burgonya, Gálbába 12-14, őzli róza 8-10, nyári róza 10-12, Ella 7-8, kifli 14-20, tömör csiperkegomba 140-240, szegfűgomba 120-200, szárlított 800-1200, uborka, oetes 100-140, vizes 70-100, zöldpaprika, savanyított 80-140, paradicsom, kenzery 40-60, spárga, vastagszájú 160-230, közepesűjű 100-160, vékony 20-100, sóska 20-50, paraj, tisztított 20-50 fillér kg-ként. Hónapserketek esomlény 5-32 fillér.

Gyümölcs. Alma 120-240, aszaltisznya 60-100, szilvafé 68-120, gyümölcsöz 120-320, dió, keményhéjú 80-120, dióhéj 220-300, mogyoróhéj 380-440, mandula, keményhéjú 60-80, héjazott mandula 400-440 fillér kg-ként.

Fűszer és egyéb: Paprika, édesnemes 480-520, fűfésdes 330-440, róza 320-360, mák, kék 110-140, pergetett mész 130-150, kőmennyag 200-280, szappan, házi 100-120, közönséges 80-96 fillér kg-ként.

Borpiac. A borpiacra a lanyhaság tovább tart. Az árak a kistermelőknél alacsonyabbak az árak. Magasabbok az árak nem változtak. A gyümölcsökkel kapcsolatban ismét nagyobb volt a kinalat és a gyér kereslet folytán a forgalom szűk keretek között mozgott. Az árak változatlanok. Törökgyapjú 2.55-2.60, seprőgyapjú 2.70, szálvöröm 3.40, barackpálka 5.50-6, borpárlat 3.35-3.40 pengő, 10,000 literonként. III. táblázat szerint + 3% forgalmi adó.

Szész és szeszitalok. A héten a finomított szeszben nem történt átlésletés, a többi szeszalkatörégi forgalma és az árak nem változtak. A gyümölcsökkel kapcsolatban ismét nagyobb volt a kinalat és a gyér kereslet folytán a forgalom szűk keretek között mozgott. Az árak változatlanok. Törökgyapjú 2.55-2.60, seprőgyapjú 2.70, szálvöröm 3.40, barackpálka 5.50-6, borpárlat 3.35-3.40 pengő, 10,000 literonként. III. táblázat szerint + 3% forgalmi adó.

Idegen pénzének vételi és eladási ára 1937 április 27-én. Az első szám azt az összeget jelenti, amelyet kapunk a banktól akkor, ha eladunk idegen pénzt. A második szám azt az összeget jelenti, amelyet nekünk kell a banknak fizetni, ha idegen pénzt vásárolunk. Száz pengőnél többre kerül száz darab: Angol font 1675-1695; dollár 337.50-341.55, kanadai dollár 336-341; hollandi forint 183.55-187.55 pengő. Száz pengőnél kevesebbre kerül száz darab: Csehkorona 10.75-11.05; szerb dinár 7.80-7.95; francia frank 14.80-15.20; lengyel zloty 60-61.40; román leu 2.80-3; bolgár leva 4-4.15; olasz lira 17.40-17.90; osztrák schilling 80-80.70; svájci frank 76.00-78.40 pengő. Ezekhez az árakhoz még a Magyar Nemzeti Bank által megállapított hivatalos felárak járulnak.

Vásárok jegyzéke

Vasárnap, V. 2. Állat- és kirakóvásár: Fejszódabas, Szeged.

Hétfő, V. 3. Állat- és kirakóvásár: Balassagyarmat, Csona, Dédes, Dunavecse, Emőd, Erd. Hajdúszoboszló, Jákóhalma, Kálmánosa, Kőtelek, Kunadnás, Magyaróvár, Pécel, Pécs, Sárvár, Sopron, Szekszárd, Tápótelek, Tiszvárszentmiklós, Veszprém. — Ló, marha- és kirakóvásár: Adány, Csákvár, Kéhid, Mezőny, Somogyvár, Szilashalás, Vasvár. — Marha- és kirakóvásár: Nagyecskény. — Kirakóvásár: Szentendre.

Kedd, V. 4. Állat- és kirakóvásár: Boded, Dunavecse, Gyömrő, Gyöngyösménfők, Kiskőrös, Kisterany, Köles, Nagykovács, Nagykanizsa, Vasárosnánly, Vasménfő. — Ló, marha- és kirakóvásár: Bicske, Karád, Karmacs, Mezőkomárom, Sásd, Sümeg, Zalabaksa. — Ló, marha- és sertésvásár: Cegléd, Sátoraljaújhely, Székely.

Szerda, V. 5. Állat- és kirakóvásár: Ajka, Egyházasoksz, Hosszuprésztet, Küllősemlén, Kőcsér, Kisterany, Nagykovács, Nyirada, Sárospatak, Sárrednyei, Szabadcsentvári, Tapolca, Tápógyörgye. — Ló, marha- és kirakóvásár: Bicske, Kaposvár, Mezőkomárom, Vép. — Ló, marha- és sertésvásár: Celdömök, Héves, Jánosház, Miskolc. — Marha- és kirakóvásár: Nemesheles.

Péntek, V. 6. Állat- és kirakóvásár: Aszód, Etyek, Gyula, Háromfa, Köveskál, Onód, Répécszemere, Süksöd. — Ló, marha- és sertésvásár: Eger, Gyöngyös. — Sertés- és kirakóvásár: Buj. — Ló, marha- és kirakóvásár: Hetes.

Szombat, V. 7. Állat- és kirakóvásár: Gyula, Senevőháza. — Ló, marha- és kirakóvásár: Darány, Nagybajom.

Arany- és ezüstpenzék ára

Ezüstpenzék: 1 darab egykoronás 36.5 fillér; kétkoronás 73 fillér; átkoronás 1 pengő 98 fillér; régi egyforintos 98 fillér. 14 karátos tónérarany grammonként 3 pengő 10 fillér. Száraznyit kilogrammja 5760 pengő. Színezett kilogrammja 98 pengő.

stb. 12.30; Rádióüzenetek. 14: Szalonzene. 14.45: Vitéz Somogyváry Gyula beszél a „Gyermekekét”-ről. 15.30: Rádióüzenetek. 17: Bodán Margit magyar nő-táncosnő. 18: „Művészeti időszaki tanácsadó.” Vallo Árpád művészeti feltelegyűlése előadása. 18.30: Hanglemek. 19: Janszky Sándor előadása. 19.40: Palló Imre énekel. 20.10: „Hajnánab, dében, este.” Szerelmi játéka: Dario Nicodemus. 21.50: Hírek, stb. 22.10: Öreg cigányprimások zenekara. 22.45: Wechsler Ilk zongorázik. 23.15: Jazz. 00.05: Hírel.

PÉNTEK, V. 7.

11.15: Rádióüzenetek. 12.05: Schwarz János és fia. Utána: Hofmeister szálharmonika-kettős. 13.15: és 15.30: Rádióüzenetek. 17: Szegedi Egyetemi Énekkar. 18: Előadás. 18.30: Szalonzene. 19.45: Küllgyi negyedóra. 20.15: Operaelőadás. 23.05: Hanglemek.

SZOMBAT, V. 8.

11.15: Rádióüzenetek. 12.05: Dömötör Tibor beszél. Tibor Zoltán beszél. 13.15: és 15.30: Rádióüzenetek. 17: A magyar cigányzenészek diszhangversenye a cigányzenészek településiösszevételének ötötársas jubileuma alkalmából. 19.15: Hanglemek. 19.45: Felolvasás. 20.10: „Nápolyi szerzetes” Vidám hangjáték. Irtai Clementin Ervin. 21.40: Zenekari hangverseny. 23: Jazz. 00.05: Hírek.

Budapest II.

Vasárnap, V. 2. 10.25: Közvetítés a Rákóczi szobor leleplezéséről. 12.30: Katonazene. 14.45: Hanglemek. 16: Várbahelyi Magda zongorázik. 17: Kamarahangverseny. 17.15: Előadás. 19.10: Hangverseny. 20.35: Lőversenyeredmények. — Hétfő, V. 3. 13.15: Szimfonikus zenekar. 16.15: Hanglemek. 18.30: Német nyelvóra. 19: B. Felér Miklós beszél. 19.30: Előadás. 20.20: Hírek. — Kedd, V. 4. 13.15: Hanglemek. 16.15: Szabó Kálmán zongorázik. 18.30: Mozgásgazdasági felőra. 19.50: Francia nyelvóra. 20: Hírek. — Szerda, V. 5. 13.15: Postászenekar. 16.10: Sükkelődés. 18.10: Szalonzene. 19.30: Olasz nyelvóra. 20: Gere Lola énekel. 20.40: Hírek. 21: Jazz. — Csütörtök, V. 6. 12.30: Zenekar. 15.30: Meseelőra. 16: Katonazene. 18: Cigányzene. 19.10: Hanglemek. 19.40: Előadás. 20.10: Hírek. — Péntek, V. 7. 13.15: Zenekar. 16.15: Hanglemek. 18.20: Operaelőadás. 20: Gyorsírás. 20.35: Hírek. 20.55: Cigányzene. — Szombat, V. 8. 13.15: Hanglemek. 16.15: Előadás. 19: Mit üzen a rádió? 19.30: Mozgásgazdasági felőra. 20.05: Szalonzene.

Jogos kérdés

— Na, mi ujság, koma, maguknál az Alföldön?  
— Esset az eső.  
— Ingent?

Bíró előtt

— Hogy hívják?  
— Bíró ur, kérem, e pillanatban nincs nevem.  
— Hogy-hogy?  
— Pont most van magyarosítás alatt.

KIADÓTULAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAXER EMIL.

MEGHÍVÓ.

A Magyar Földművelésügyi Szövetkezet 1937. évi május 19-án, d. u. 4 órakor a Vitegrádi-utca 40. sz. alatt lévő hivatalos helyiségében 1935. évi tiszteletdíjnyilatkozatot tart (miután a Cégbizottság a már megtervezett 1935. évi költségvetés megemeltítését és újabb megtartását rendelte el), melyre a tagok az alapszabályok 20. §-a értelmében meghívottak. Napirend: 1. 1935. évi üzletelményről szóló jelentés és tárgyalása. 2. Zárószámok megvitatása és a felmentvény megadásáról való rendelkezés. 3. Az igazgatóság kiadványterve. 4. Pénzügyi helyzet megvitatása. 5. Az igazgatóság tagjainak megválasztása. 6. A tagdíjak megvitatása. 7. A tagdíjak megvitatása. 8. Netáni indítványok. 1935. évi december 31-én a tagok száma 49, üzletelményük száma pedig 800 volt. Az évi tagdíjak megvitatása 1936. évi május 19-án, d. u. 4 órakor megtörténik. Az évi mérleg és a nyereség-vesztés-számla a „Vasárnap” c. hullip 1936 június 25-i számában közölve lett. Kelt 1937. évi április 28-án. Az Igazgatóság.

Arany-ezüst beváltás

a legmagasabb napi áron

Szigeti Nándor és Fia ékszeres

Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9

Rádióműsor

Budapest I.

VASÁRNAP, V. 2. 8.45: Hírek. 9.10: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárról 10: Kath. istentisztelet. 11.15: Evangélikus istentisztelet. 12.30: Pontos időjelzés, időjárás-és vízállásjelentés. 13.30: Rádióüzenetek. 14: Cigányzene. 14.45: „A szőlő főb rovarirtóvétel és az ellenték való védekezés”. Barra István dr. előadása. 15.30: Rádióüzenetek. 17: Szalonzene. 18.10: A Ferencváros-Ujpest bajnok labdarúgómeccsének második félidője közvetítése. 19: Hanglemek. Közben: Vitéz Mátyás Ódon előadása Rákócziéről. 20.30: „A virágember”. Dráma 1 felvonásban. Irtai: vitéz Somogyváry Gyula. 21.15: Hírek, stb. 21.40: Cigányzene. 22.10: Hangverseny. 00.05: Hírek.

Állandó közvetítések békőnapokon:

6.45: Torna, utána hanglemek. 10: Hírek. 10.45: és 10.45: Két felolvasás. 11.10: Vízjelzés. 12: Harangszó, időjárás-jelentés. 14.40: Időjelzés, stb. 00.05: Hírek.

HÉTFŐ, V. 3.

10: Hírek. 10.30: Miklós osztrák szövetségi elnök és felesége érkezése és bevadása. Közvetítés a Keleti pályaudvarról és a Mussolini-térőről. 12.05: Miklós osztrák szövetségi elnök megköszönése a Hősök emlékfővétel. Közvetítés a Hősök-térőről. 13.15 és 15.30: Rádióüzenetek. 17: Szegedi Lajos zongorá-

humorista száma. 17.30: Szász Ila eszegezés. 18: Cigányzene. 19: Sülüstörő-női előadás. 19.50: Zenekari hangverseny. 20.20: „A gyermekvédelem időszaki kéresei.” Albrecht Király herceg előadása. 21.10: Hírek. 21.30: Hangverseny. 22.35: Hanglemek. 23: Hírek német nyelven. 23.10: Jazz. 00.05: Hírek.

KEDD, V. 4.

9.50: Katonai díszzenekar Miklós osztrák szövetségi elnök tiszteletére. Helyszíni közvetítés. 11.15: Rádióüzenetek. 12.05: Kálmár Pál magyar nőtáncosnő. 13.15: és 15.30: Rádióüzenetek. 17: Szalonzene. 18: Felolvasás. 18.30: Tűr István futóváltás. 19.10: Közvetítés az Operaházról a Miklós osztrák szövetségi elnök és felesége tiszteletére rendezett díszelőadásról. 21.45: Cigányzene. 23: Hanglemek. 00.05: Hírek.

SZERDA, V. 5.

11.15: Rádióüzenetek. 12.05: Gerő Márta zongorázik. 12.40: Saskó Hilda énekel. 13.15: és 15.30: Rádióüzenetek. 17: Cigányzene. 17.35: Előadás. 18: „A szőkikönző asszonyosság”. Vigjáték. Irtai: Sárdou. 19.35: Magyar dalest. 20.10: „Kossuth elfogadása”. Irtai: Miskolczy Gyula dr. egyetemi tanár. 20.40: Hangverseny a soproni kaszinó termébe. 22.35: Hanglemek. 23.10: Jazz. 00.05: Hírek.

CSÜTÖRTÖK, V. 6.

8.45: Hírek. 9.10: Rádióüzenetek. 10: Róm. kath. istentisztelet. 11.15: Görögkatholikus istentisztelet. 12.30: Időjelzés